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Delovanje izvidnic 
Sovražna podmornica potopljena 

Glavni stan italijanskih oboroženih sil .je 
objavil dne 11. septembra naslednje 837. 
vojno poročilo: 

V Egiptu so bile zabeležene akcije so-
vražnih izvidnic. Na letališče v Mikabbi so 
naša letala metala rušilne in zažigalne 
bombe. 

Naša lahka pomorska sredstva so napad-
la in potopila neko sovražno podmornico. 

Poveljniki zmagovitih 
pomorskih edinic 

Pomorske edinice, ki so potopile sovražne 
podmornice, omenjene v vojnih poročilih 
St. 808, 833. in 835., so bile pod poveljni-
štvora fregatnega kapitana Achilla Zolia, 
ladijskega kapitana Alda Cocchia in ladij-
skega poročnika Enrica Duccia. 

Odlikovani pomsrd 
Rim, 11. sept. s. Na predlog Duceja Fa-

šizma, predsednika vlade in mornariškega 
ministra so bila podeljena naslednja odliko-
vanja za vojaške vrline: padlima Konradu 
Barichu iz Žare, podporočniku bojnega b ro-
da, in Angelu Novari iz Villafrance, topni-
čarju, ter živemu Antonu Bobbiseu iz Mor-
tare, kontreadmirailu. Nadalje je bila po-
deljena srebrna svetinja živim: Rafaelu Ale-
griju iz Camplija, korvetnemu kapitanu, ter 
izginulim Francescu Šesto iz Porta S. Ste-

fano, krmiflarju I. razr., ter Matiju Mazanu 
iz Pule, topniškemu naredniku. Razen tega 
je bilo podeljenih mnogo bronastih sve-
tinj ter vojnih križcev za vojaške vrline. 

Število podmornic Osi 
narašča 

Rim, 10. sept. s. V vplivnih londonskih 
krogih priznavajo, da Os danes razpolaga 
z večjim številom podmornic kakor pred 
letom dni. 

Predstavniki FaLlstične 
Milice pri Hitlerju 

lz Hitlerjevega glavnega stana, 10. sept. s. 
Hitler je sprejel ob navzočnosti šefa glav-
nega stana Viktorja Lutzeja. šefa glavnega 
stana Fašistične Milice generala Enza Gai-
biatija ter inšpektorja bataljonov » M « ge-
neralnega konzula Giua in generalnega ko;i 
zula RomegiailLia. Hitler se je dolgo nazgo-
varjal s šefom Milice v duhu prisrčnega 
prijateljstva in bratstva v orožju. 

Generalni komisar 
za tekoče gorivo 

Rim, 10. sept. s. Z Ducejevim dekretom 
je bil imenovan general armadnega zbora 
Carlo Favagrossa za generalnega komisar-
ja za tekoče gorivo in mazila. 

Odločilni delež Italijanskih čet v bojih 
na stallngrajskem področju 

Berlin, 11. sept. d. Pod naslovom ^Brat-
stvo orožja na fronti ob Donu« poroča da-
nes dopisnik »Volkischer Beobachterja« o 
delavnosti italijanskih čet, katerih delež 
ima odločilen pomen pri doseženih uspehih. 
Dopisnik zlasti naglaša, kako često so po-
hvalno omenjene italijanske čete v nem-
škem vojnem poročilu, ter zatrjuje, da je 
bil sam mnogokrat priča, kako bojevito, 
vrlo in požrtvovalno so se italijanski voja-
ki vrgli v napad proti boljševiškim množi-
cam. Pred našimi očmi in v našem srcu, 
pravi dopisnik, bo ostala vedno živa slika 
naših junaških italijanskih tovarišev, ki 
delijo z nami ne samo težave boja, ampak 
tudi plačilo uspeha. 

Poročevalec potem navaja neko epizodo, 
v kateri so se posebno odlikovali pešci in 
topničarji italijanskih obroženih sil. Bilo je 
treba za vsako ceno vzdržati važen strate-

ški položaj ob Donu, ki ga je sovražnik 
poslužujoč se pripravnosti tal, vedno znova 
napadal. Po silnem topniškem obstrelje-
vanju prošle noči so Rusi v zaščiti teme z 
močnimi silami napadli odsek ter na neka-
terih točkah prekoračili Don. Kljub hude-
mu topniškemu ognju so italijanski vojski 
takoj odločno nastopili proti sovražniku ter 
obdržali pobudo v svojih rokah. Po straho-
• ;r b fx>i n. u- so trajali ure in ure in je 
rusko poveljstvo metalo vedno nove mno-
žice v napad, so italijanski oddelki proti 
jutru naslednjega dne odbili vsa boljšsviške 
napade, sami prešli v napad ter sovražnika 
popolnoma porazili. 

Boj, ki ga bojujemo na vzhodni fronti, 
zaključuje dopisnik, je težak, toda s takimi 
zavezniki, kakor so Italijani, je zmaga nad 
skupnim sovražnikom in za skupne ideale 
danes že matematično gotovo dejstvo. 

Usjssiste ofenzivne akcije na Novi Gvineji — Ogrožanje 
zažlsije večje britanske trdnjave pred Avstralijo 

Bangkog, 10. sept. s. Vojno poročilo av-
stralskega glavnega stana javlja, da na 
Novi Gvineji japonske čete napredujejo. Po 
silovitem napadu v področju pogorja Stan. 
ley so Japonci osvojili položaje pri Myoia 
in pri Egogiju ter se vrši boj sedaj na 
jugu pogorja, vzdolž ozkega prelaza vode-
čega preko gora. 

B a n g k o k , 10. sept. s. General Mac 
Arthnr se je odločil v svojem noročilu 
Izdati važnost uspehov japonskih čet na 
Novi Gvineji. Sovražnik, navaja poročilo, 
je napadel in globoko vdrl v odsek Owen 

poudarja važnost tega novega uspeha ja-
ponskega orožja, ki omogoča Japoncem na-
daljevanje ofenzive in vzpostavitev i*eda in 
miru na ozemlju dolnjega Jangceja ter po-
večanje pritiska na čunkinške sile, ki so s 
tem gospodarsko še bolj popolno izolirane. 

Razkol v kitajski 
komunistični vojski 

šanghaj, l l . sept s. Po obvestilih, so 
jih potrdili nekateri nedavno ujeti komu-
nistični oficirji, obstoja nevarnost razkola 
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Stanley. kjer si utira pot. Uspelo mu je 
z uspehom obiti naše postojanke pri Ugoli 
in v področju Egogia. Avstralske brigade 
pod poveljništvom generala Sidneya Ro-
vvella se nahajajo v izredno težkem polo-
žaju. 

Po tem, kar navaja poročilo o borbah 
pri Ugoli, jasno izhaja, da so Japonci na-
predovali za 12 milj. Egogi se nahaja 41 
milj od pristanišča in trdnjave Moresby. 

Uspešne ofenzivne akcije 
tudi na Kitajskem 

Z nekega japonskega op°rišča v pokra-
jini čekijang, 11. sept. s. Glavno poveljni-
štvo japonskih sil, ki operirajo v osrednji 
Kitajski, poroča, da so japonske sile v ope-
racijah za izravnanje fronte v Cekijangu 
od 19. aprila dalje zavzele strateška pod-
ročja severno od Kingve Lankivuja in za-
dale smrten udarec že prej potolčenim 
čangkajškovim silam, ki operirajo v tret-
jem vojnem pasu. S pristojnega vira se 
v komunistični kitajski armadi zaradi spo-
rov med starimi in novimi voditelji kitaj-
skih komunistov. Ti spori, ki naj bi bili na-
čelne narave, so se še povečali z napredo-
vanjem japonskih sil proti komunističnim 

strateškim položajem v pokrajinah šansi, 
Hopej in Honan. 

Finsko poslaništvo v Zagrebu 
3agreb, 10. sept. s. V Zagrebu je bilo 

ustanovljeno finsko poslaništvo, ki ga bo 
za zdaj vodil samo odpravnik poslov 

Kolonizacija južne Tracije 
Sofija, io. sept. s. Vlada je sklenila pri-

četi z gradnjo kmečkih hiš in vasi v južni 
Traciji, kamor bo preselila številne kmeč-
ke družine. Naseljevanje bo prostovoljno. 
Družinam, ki se bodo naselile v Traciji, ki 
je bila lani zopet priključena Bolgariji, bo 
vlada izročila zemljišče in 50.000 levov po-
sojila, vračljivega po desetih letih. 

Ogromen obtok bankovcev 
v Angliji 

Bern, 11. sept. s. Iz Londona poročajo, 
da se je obtok bankovcev znova povečal za 
1,400.00 šterlingov. Celotni obtok bankov-
cev v Angliji znaša zdaj 830 milijonov šter-
lingov. 

VOLGA DOSEŽENA TUDI JUŽNO 
OD STALINGRADA 

Pridobivanje terena v hudih bojih pri Novorosijsku in ob Tereku 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 11. sept. 

Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo danes naslednjo vojno poročilo: 

Pri Novorosijsku in y odseku Tereku 
pridobiva napad nemških in zavezniških 
čet v težkih bojih dalje na terenu. 

Na trnjavskem bojišča pri Stalingrada 
se bitka nadaljuje. V hudih bojih so bile 
predrte utrdbene naprave južno od mesta 
in sedaj tudi tamkaj dosežena Volga. Raz-
bremenilni napadi nasprotnika so se izja-
lovili. Oddelki bojnih letal so izvedli hude 
napade na težišča sovražnikovega odpora 
in obstreljevala zbirališča sovjetskih četi 

Okrog Rževa je prišlo do nemških kra-
jevih napadov. Protinapadi sovražnika so 
bili odbiti s krvavimi izgubami in je bilo 
sestreljenih 22 tankov. 

Južno od Ladoškega jezera to pred Pe-
trogradom so se izjalovili ponovni napadi 
sovražnika. Pri novem poskusu, da bi pre-
koračili reko Nevo, je bilo uničenih 26 so-
vjetskih čolnov. 

Po posameznih brezuspešnih dnevnih mo-
tilnih poletih so oddelki angleškega letal-
stva preteklo noč napadla več krajev v za-
padni Nemčiji. Pred vsem v stanovanjskih 
predelih mesta Diisseldorfa so nastali šte-
vilni požari ter stvarna škoda in poškodbe 
na poslopjih. Civilno prebivalstvo je Imelo 
izgube. Po dosedanjih poročilih so nočni 
lovci in protiletalski topničarji sestrelili SI 
izmed na padajočih letal. Razen tega so nad 
Kanalom, nad Severnim morjem ln nad 
Nemškim zalivom lahke nemške pomorske 

oborožene sile in mornariško letalstvo se-
strelili še tri sovražnikova letala. 

Nemška lahka bojna letala so ob angleš-
ki obali z bombo zadela angleško stražno 
ladjo, tako da je ostala težko poškodovana 
na morju. 

Pri napada angleških hitrih čolnov na 
nemški konvoj v Kanalu so zaščitni od-
delki konvoja tako hudo poškodovali enega 
izmed čolnov, da je treba računati z nje-
govo izgubo. Nadaljnji čolni so bili poško-
dovani. 

Nočni lovski oddelek nemškega letalstva 
je preteklo noč dosegel 1000. odstrel. 
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' V Nižnei urskaja . 

% 

% ^Rčhinka 

PoTemkinskaS 
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Tesna medsebojna povezanost vojnih akcij — Nov rod 
nemškega orožja: oklopnfki grenadirji 

Berlin, 11. sept. u. 2e opetovano se je 
naglašalo na prijateljski in sovražni stra-
ni, da bo bitka za Stalingrad imela odlo-
čilne posledice za izid vojne na Ruskem. 
Ob tej priliki so navajali, da bi izguba tega 
važnega središča ruske oboroževalne indu-
strije pomenila za ooljševike nepopravljivo 
katastrofo. Toda še preden je mesto padlo, 
se že začenjajo kazati posledice bitke. Ne 
kažejo se sicer ob Volgi, kjer si stoje mili-
joni mož nasproti v strahovitem spopadu, 
ki nima primera v zgodovini, pač pa se 
kažejo v osrednjem odseku pri Rževu, pri 
Orlu m pri Kalugi, to je v področjih, kjer 
so sovjetski napadi šest dolgih tednov po-
skušali prelomiti nemško bojno črto. 

S teh področij je bilo mnogo sovjetskih 
čet poslanih v največji naglici proti Sta-
lingradu, da poskusijo rešiti mesto, ki je 
v zadnjih zd:hljajih. In kakor koli je rezer-
var človeških sil v sovjetski Rusiji ogro-
men, vendar gotovo ni neizčrpen in sovjet-
sko vrhovno poveljstvo ni imelo sil, da bi 
obenem z obrambo Stalingrada nadaljevalo 
tudi svoje napadalne sunke v srednjem od-
seku. Ruski napadi pri Rževu so imeli v 
resnici namen braniti Stalingrad, Nemci pa 
so s svoje strani izvrševali sunke na Vo-
ronež, da bi onemogočili Rusom pošiljanje 
pomoči Stalingradu Ta taktika, v kateri 
sovražno podjetje takoj sproži odgovarja-
jočo reakcijo z druge strani, spominja na 
mehanizem v uri, kjer posamezna kolesca 
poganjajo drug drugega. Zaradi tega se 
zdi, da se bitka pri Stalingradu ni začela 
šele pred tremi tedni, ampak v začetku 
julija. Tako je tudi jasno, da se ni vašila 
na onem tesnem prostoru med Donom in 
Volgo, ampak po vsej dolgi ruski fronti od 
Finskega zaliva do črnega morja. 

Poročila še vedno ne navajajo podrob-
nosti. Sicer pa je tudi nemogoče navajati 
podrobnosti o bitki, ki divja s strahovito 
silovitostjo od enega konca ogromne fronte 
do drugega. V oblakih stepnega prahu in 
dima ogromnih požarov se epizode zlivajo 
druga v drugo, se prikrivajo in se izgub-
ljajo. V ostalem pa so gotovo manj zani-
mive, kakor celotno dogajanje. Na vsak 
način je izven dvoma, da so nemške čete 
na periferiji mesta, ki se razprostira v vsej 
svoji izredni obširnosti na bregu Volge. 
Vidijo ga prav razločno in od blizu, kadar 
jim to dovolijo gosti črni oblaki od raznih 
eksplozij in požarov. 

Drugo dejstvo je, da je glavna moč Ru-
sov v njihovem protiletalskem topništvu. 
Za obrambo mnogoštevilnih tovarn vojne-
ga materiala je sovjetsko vojno poveljni-
štvo nakopičilo v Stalingradu izredno mno-
go topništva, tako da se je mesto izpreme-
nilo v pravo protiletalsko trdnjavo, kakor 
ga je nazvala moskovska »Pravda«. Za se-
daj se ti topovi uporabljajo po največjem 
delu v borbi na kopnem ter služijo za ob-
streljevanje oklopnih voz in »oklopniških 
grenadirjev« Prvotno so bili ti oklopnl gre-
nadirji, ki jim Nemci pravijo »Panzergre-
nadiere«, odredi motorizirane pešadlje, ki 
so se bojevali skupno z oklopnimi vozovi. 
Na bojišče so jih dovažali posebni avtomo-
bili, na katerih so vojaki sedeli v dveh vr-
stah. Sedeli so tako, da jim je samo glava 
molela lz voza in ker so bili pokriti s šle-
mi, se je zdelo, kakor da gre za čisto po-
seben oklep voza. Navadno so te čete upo-
rabljali za zasedanje terena, ki so ga osvo-
jili oklopni vozovi. Zdaj pa imajo ti gre-
nadirji tudi druge naloge, zato so se po-
časi razvili v čisto poseben rod orožja, ki 
ga imenujejo »oklopnlške grenadirje«. Zve-
za med temi vojaki in oklopnimi vozovi je 
tako tesna, da izvestno število vojakov če-
sto poskače na tank ter se bojuje, kakor 
da bi tvorilo posadko oklopnih voz. Zaradi 
teh posebnosti so protagonisti sedanje boj-

ne faze pred Stalingradom ravno ti grena-
dirji. Hitler jim je dal ta novi naziv in 
vojaki bodo skrbeli za to, da bo novi rod 
orožja imel za seboj kmalu veliko in ju-
naško tradicijo. (Corriera della Sera.) 

Italijanska in nemška 
letala v akciji 

Berlin, 11. sept. d. Nemški bombniki so 
v sredo ves dan nadaljevali z bombardira-
njem sovjetskih postojank in sistema ob-
rambnih bunkerjev na prostoru okrog Sta-
lingrada. Napadi, ki so jih izvršile močne 
formacije bombnikov, strmoglavcev in bor-
benih letal, so povzročili sovražniku hude 
izgube. Nemška letala so ponovno iz nizke 
višine napadla sovjetske tanke, katerih je 
bilo veliko število izločenih iz borbe. Kon-
centrični napadi nemških borbenih, bomb-
niških in lovskih letal so v veliki meri osla-
bili sovražnikov napad ter na ta način 
olajšali prodiranje nemške pehote. 

Nemška rušilna letala so na južnem delu 
kavkaškega bojišča uspešno napadala so-
vražnikove oskrbovalne kolone na obalni 
cesti, ki teče južno od Novorosijska vzdolž 
obale Črnega morja. Več kolon sovražniko-
vih sredstev je bilo zažganih od letalskih 
bomb, odnosno poškodovanih oi bombnih 
drobcev. 

Na ozemlju ob Donu so močne formacije 
nemških borbenih in bombniških letal ter 
strmoglavcev napadale sovjetske postojan-
ke ter koncentracije sovražnikovih čet in 
tankov. Uspešno so pri tem sodelovale 
eskadre italijanskih borbenih letal, ki so 
napadale boljše viške poljske postojanke ter 
položaje sovražnikovega topništva. 

Gladko odbiti sovjetski 
protinapadi pri Rževu 

Berlin, 11. sept. d V četrtek popoldne je 
bilo objavljeno na pristojnem nemškem vo-
jaškem mestu, da so Sovjeti skušali obno-
viti svoje protinapade na centralnem front-
nem odseku pri Rževu. Protinapadi so bili 
dokaj velikega obsega, toda naleteli so na 
organizirano nemško obrambo, ker niso 
prišli nepričakovano, marveč je nemško 

poveljništvo že računalo z njimi. Bili so 
zato gladko odbiti. V nemških vojaških 
krogih so mnenja, da se utegnejo sovjetski 
protinapadi na centralnem frontnem od-
seku še nekaj časa ponavljati 

Ruska črnomorska 
mornarica izgubljena 

Bukarešta, 10. sept. s. Položaj sovjetske 
mornarice v Črnem morju smatna rumunski 
tisk za resnično tragičen in brez rešitve. 
Vojaški kritik »Timpula« meni, da je bolj 
ko usoda te mornarice zanimivo popolno 
izjalovljeno sodelovanje sovjetske morna-
rice z ostalimi sovjetskimi oboroženimi si-
lami. ki so se borile na črnomorskih fron-
tah. V svrho natančne predstave ogromne 
sile rdeče mornarice v Črnem morju in nje-
ne odločne premoči v primeri z nasprotni-
mi silami navaja kritik zelo zanimive po-
datke. Zavezniki so razpolagali na tem mor-
ju samo z desetimi ladjami, med katerimi 
sta bila najmočnejša dva 1850fconska rumun-
ska rušilca. dalje nekaj italijanskih, rumun-
skih in nemških brzih torpednih čolnov ter 
nekaj podmornic majhne tonaže. 

Sovejtska mornarica je pa razpolagala z 
321adjami. med katerimi je omeniti 33.000-
tonsko »Pariško komuno«, oboroženo z '2 
topovi kalibra 30.5 cm. tri križarke po 8000 
ki 6000 ton in 19 rušilcev ter nadaljnje 
manjše edinice. K temu pride še kakih 20 
ladij, ki so se gradile v ladjedelnicah Cmega 
morja, med njimi oklopnica s 35.000 tonami, 
dve 8000tonski križarki, šest 2800ton-ikih un 
osem 1700tonskih križark. Razen te.ja je so-
vjetska mornarica razpolagala z velikim šte-
vilom podmorniških edinic, in sicer s 63 
podmornicami različne tonaže od 2000 do 
2400 ton. nadaljnjih 18 podmornic pa se ie 
gradilo v Kerču in Rostovu. V celoti je so-
vjetska bojna mornarica razpolagala v Čr-
nem morju z nad 200.000 tonami brodov ja. 
Ta pomembna mornarica rdečih je postala 
zdaj v breme in povzroča velike skrbi. 

Zmagovita letalska bitka 
nad Le Havrom 

Berlin, 10. sept. s. Iz vojaškega vira se 
doznava, da so se nemški lovci spopadli po-
poldne dne 8. septembra med Le Havrom 
in rtom Antifero s skupinami angleških 
letal. V borbah, ki so potekale v višini 2000 
metrov, je bilo sestreljenih v 10 minutah 
osem »Spitfirov«, ki so vsi padli v morje, 
ostanek sovražne skupine pa se je mer al 
umakniti. 

Angleške letalske izgube 
nad Menčijo 

Berlin, 11. sept. s. Uradna nemška agen-
cija javlja iz vojaškega vira, da so formacije 
britanskega letalstva preteklo noč izvršile 
napad na mnogo krajev zapadne Nemčije. 
Po doslej prijetih vesteh je bilo 21 sovraž-
nih letal zbitih. Deloma so jih uničili nem-
ški lovci, deloma pa protletalska obramba. 

Na Švedskem ponesrečen 
angleški bombnik 

Stockholm, 10. sept. s. Neki angleški 
bombnik se je zadel v stene nekega go-
rovja v severni Švedski ter se je razbil 
Letalo je bilo usmerjeno proti Narviku, da 
bi ga bombardiralo. Ker so nemški lovci 
letalo napadli, ni moglo nadaljevati poti 
in je skušalo pobegniti nad Švedsko, po-
tem pa se je zaradi napačnega manevra 
zadelo v stene gorovja pri Sareku. Posad-
ka je štela pet mož, trije od teh so se ubilL 
Ostala dva sta romala od sobote ponoči 
do torka zjutraj po švedskem ozemlju, 
dokler ju niso v bližini neke planinske 
postojanke odkrili. 

Pogreb rouenskih žrtev 
Pariz, 10. sept. d. Iz Rouena javljajo, da 

so bile ob navzočnosti velikih množic iz-
vršene žalne svečanosti za 25 žrtvami, ki 
jih je zahteval 5. septembra britanski le-
talski napad na Rouen. 

Francosko-angleski boji na Madagaskarju 
Novo britansko nasilje nad Francijo 

V|chy, 10. sept. s. Nadaljnje nasilstvo Je 
storila Angiija nad zdaj nevtralnim in ne-
vojujočim se francoskim narodom. Po brez-
uspešnem poskusu izkrcanja degolistov 20 
km severno od Majunge dne 8. septembra 
so Angleži pričeli davi brez kakršnegakoli 
predhodnega obvestila splošni napad na 
zapadne obale Madagaskarja. Napad Je 
podpirala mornarica, najmanj 18 ladij, ki 
predstavljajo močnejšo silo od one, kj so 
jo Angleži uporabili za zasedbo Diega Sua-
reza. Glavni napad je bil izvršen na veliko 
vzhodno pristanišče Morondara, 50 km juž-
no od Majunge. 

Francoske čete energično branijo svoje 
postojanke. 

Buenos Aires, 10. sept, s. Ameriško voj-
no ministrstvo je javilo, da je danes An-
glij s popolno odobritvijo Amerike pričela 
z novo vrsto vojaških operacij na otoku 
Madagaskarju, da si zagotovi popolno kon-
trole nad Mozambiškim kanalom, skozi ka-
terega gredo zdaj angleški konvoji, priha-
jajoči od rta Dobre nade. Ministrstvo do-
daje, da Angleži uporabljajo močne sile in 
da so bili napadi izvršeni istočasno z mor-
narico, letalstvom in izkrcevalnimi ele-
menti. Napadeni so bili Majunga, Moron-
dava, ustje reke Kopa in Tairinana. 

Francoske sile, ki so odbile prvi poizkus 
izkrcanja degolistov, se upirajo novemu 
angleškemu napadu. 

Stockholm, 11. sept d. Iz Vichyja niso 
prispele nobene nadaljnje vesti o položaju 
na otoku Madagaskarju, kjer so britanske 
sile v četrtek zjutraj pričele napad na za-
padno obalo. Tudi z britanskih virov nI 
nobenih podrobnih vesti o razvoju opera-
cij na tem francoskem otoku ob vzhodni 
afriški obali. Pred včerajšnjim napadom 
britanskih sil je bil položaj na Madagas-
karju tak, da so imele francoske sile po 
padcu Diego Suareza, ki so ga Britanei za-
sedli 14. maja, v rokah južni del otoka, do-
čim je bil severni del pod angleško kon-
trolo. Po mnenju tukajšnjih krogov je bil 
napad na zapadno obalo Madagaskarja do-
govorjen o priliki zadnjega sestanka z bri-
tanskim ministrskim predsednikom Chur-
chillom in predsednikom vlade južnoafri-
ške unije Smutsom v Kairu. 

Vichy, 11. sept. d. Državni šef maršal 
Peta in je včeraj sprejel na razgovor pred-
sednika francoske vlade Pierra Lavala ter 
vrhovnega poveljnika francoskih kopnih 
sil v Afriki generala Juina. 



Obnova v Cirenalki 
V presenetljivo kratkem času Je bila v pokrajinah ob 
puščavi popravljena škoda, povzročena po sovražniku 

Operacijsko področje, 10. sept. s. Poro-
čilo posebnega dopisnika agencije Štefani: 

Na Gebelu, to je ob robu bojišča, plugi 
že režejo brazde v plodne ravnine, na kate-
rih se svetlikajo kmečke vasi. Kmalu, ko 
bo prvo deževje zmočilo to od afriškega 
sonca izsušeno zemljo, bo posejano plodno 
seme in zraslo bo žito, ki bo hranilo prebi-
valce na tej zemlji in borce, ki se na teh 
tleh bore. Napredovanje do ožine El Ala-
rueina je zabrisalo spomin na sovražne va-
love, ki so kar dvakrat v kruti besnosti 
uničevanja prodrli do roba sirtske puščave. 
Dvakrat je bila zavojevana Cirenaika, ka-
teri so sposobnost, treznost in žilavost ter 
zvestoba italijanskega kmeta vrnile življe-
nje po tisočletjih suše. Dvakrat je bil uni-
čen sad tega dela, ki je zaradi svoje drz-
nosti in uspehov presenetil ves svet, kajti 
prvič v zgodovini je narodu uspelo prido-
bivati na afriškem kamenju in v suhi pu-
ščavi kruh, katerega tako potrebuje. 

Kdor se spomni preteklih dogodkov, ko 
gleda ta polja ob Balbovi cesti, ki so že 
pripravljena za plodno seme, je skoraj pre-
senečen. še ne pred dolgimi mesci, ko so 
se trume vseh ras in barv umikale, zasle-
dovane od naših čet, se je nudil v teh kra-
jih pogled obupa. Majhne kmečke hiše, po-
sejane po ravninah, kakor tudi vasi, so ka-
zale znake uničevanja bežečega sovražnika. 
Danes je zopet vse živo po tej zemlji, ki 
jo je teptala noga Indijca, Avstralca, Po-
ljaka, Angleža in Južnoafričana. V teh kra-
jih se zopet manifestira delo. 

Kako je moglo priti do tako nagle ob-
nove? Samo vojaške oblasti so obnovile 
civilno življenje v vseh zopet zavzetih va-
seh. Mnogi kmetje niso hoteli zapustiti svo-
je zemlje, ko je sovražnik še stal na meji. 
Verjeli so v prisego vojakov, da se bodo 
vrnili. Med temi vojaki je bilo tudi mnogo 
njihovih sinov in ostali so na svoji zemlji 
ter čakali. Iz svojih samotnih hiš so prišli 
v vasi in čakali v senci cerkvic in z veliko 
vero v srcu. Tam so jih našli naši vojaki, 
ki so se vrnili in bili sprejeti s slavnostnim 
zvonenjem in s trobojnico,, ki je vihrala ob 
križu na cerkvenem stolpu. Vojaške oblasti 
so takoj poskrbele tudi za te kmete, če-
prav je vojna šla naprej v vrtoglavem rit-
mu. Kmetje so bili ob vse, bili so lačni 
ter niso imeli orodja in potrebna jim je 
bila takojšnja pomoč. Na pol porušene hi-
šice so bile obnovljene in tudi vasi, kjer 
razdejanje nI bilo prihranjeno niti cerkvam. 
Za vse so poskrbele vojaške oblasti: za ži-
vež, obleko, zdravila, pohištvo. Malo je bilo 
na razpolago delavnih rok in še manj po-
ljedelskega orodja. Razen vojaških oblasti 
so k obnovi prispevale tudi politične oblasti 
in ustanove, kakor n. pr. Zavod za koloni-
zacijo Libije. Nekaj traktorjev je ostalo v 
področju Maddalene in Battistija. Traktorji 
so bili popravljeni in poslani tja, kjer so 

Bern, 11. sept s. Po poročilih iz Moskve 
So ChurchiUove izjave glede druge fronte, 
ki je za zdaj ni mogoče ustvariti, naredile 
tako neprijeten vtis, da se njegov govor 
navaja samo deloma in je bil odstranjen 
tisti del, v katerem je Churchill dvorjan-
sko hvalil Stalina v upanju, da bi si prido-
bil njegovo naklonjenost. V Moskvi ne pri-
krivajo, da je sovjetsko ljudstvo hudo raz-
očarano, ker je spoznalo, da sestanek med 
obema državnikoma ni imel zaželjenega 
uspeha, pa je vendarle upalo, da bo mo-
goče doseči dejansko pomoč od zaveznikov. 

Lizbona, 11. sept s. Kongres angleške 
Trade Unions je oibil z ogromno večino 
resolucijo, s katero se zahteva takojšnja 
otvoritev druge fronte v Evropi. George 
Gibscn je obrazložil vse težkoče, ki ovirajo 
otvoritev zahtevane druge fronte, med dru-
gim pomanjkanje zadostnega brodovja za 
prevoz čet in municije in nemožnost ščite-
nja izkroamih čet z letali, tako da bi bil 

jih najbolj potrebovali, Ustanovljene so 
bile skupine delavcev, ki so se na vojaških 
motornih vozilih vozili od kraja do kraja v 
Gebelu in pomagali pri delu. Prav tako je 
bilo z maloštevilnimi mlatilnicami, ki so 
se še našle. Z združenjem vseh sil se je 
doseglo, da je žetev Cirenaike nad vse pri-
čakovanje obilna. Konstruktivni polet in 
dinamično življenje, ki je vzklilo po zopet-
nem zavzetju Cirenaike, se je nadaljevalo. 
Vse vasi so dobile po obnovi svoje prvotno 
vedro lice. V eni izmed vasi, ki je naj-
bolj trpela, v Baracci, so bile obnovljene 
vse hiše, cerkev, dom Fašija in celo poko-
pališče. Slika Marije v majhni cerkvi je 
bila zamazana. Neki narednik slikar je na-
slikal novo podobo. V nekaj dneh bo bla-
goslovljena skupno s pokopališčem, kjer 
so pokopali trupla civilnih žrtev barbar-
skega vpadnika. 

Civilno življenje poteka zopet normalno 
v vasicah vzdolž Gebela, v živem dinamič-
nem ritmu, ki je v skladu z vojnim ozrač-
jem. Kmet, ki orje in obdeluje zemljo, vi-
di, kako se prevaža po Balbovi cesti orodje 
vojne. Ve, da je sovražnik zdaj daleč, a 
še ni premagan. Zaradi tega še bolj vneto 
dela, da bi imeli kruh tisti, ki se bore, da 
bi še bolj oddaljili nevarnost od zemlje, 
katero oploja s svojim potom. 

* 

Vloga Italije v sredo-
zemskem prostoru 

Sofija, 10. sept. s. Generalštabni polkov-
nik Kancev je objavil v »Slovu« članek z 
naslovom »Italija v Sredozemlju in na 
Balkanu«. Podčrtal je, da je Italija vstopila 
v to vojno v polnem razvoju svoje duhov-
ne in vojaške sile. Nato piše člankar: 

Italija je pokazala ustvarjalno silo, ka-
kršne v preteklosti ni bilo, ter je nudila 
svetu edinstven zgled volje in prevzema 
sleherne žrtve ter borbenega duha. Faši-
stična Italija ima pravico do življenjskega 
prostora velikega naroda. 

Člankar nadaljuje, da Italiji pripada ob-
vladujoč položaj v sredozemski kotlini. 
Malta mora biti italijanska, Gibraltar in 
Suez se morata odvzeti angleški oblasti. 

Glede funkcije Italije na Balkanu piše 
polkovnik Kančev: Ze pred sedanjo vojno 
je bila Italija neinteresirana zaščitnica 
vseh balkanskih narodov, ki so se znali 
upirati poizkusom zasužnjevanja Anglo 
francozov. Vpliv Italije na Balkanu bo ko-
ristil pri ustvarjanju nove Evrope. Glede 
nas Bolgarov verujemo, da lahko upamo 
na posebno pozornost s strani Italije, s 
katero smo zvezani s srečno bodočnostjo. 
Upamo v vedno boljše odnose med Bolgari 
in Italijani. 

mogoč reden dotok vojakov in materiala na 
bojišče. 

Lizbona\ 11 sepit. s. Odmev poraznega 
vtisa, ki ga je povzročil v Moskvi Chur-
chillov govoir, se opaža tudi v New Yorku. 
Harriman, ki je zastopal Roosevelta pri 
razgovorih v KremLju, je zato čutil potrebo, 
da da nekoliko pojasnili glede ponovne ob-
ljube za pamoč Moskvi. Harriman je na-
giašal, da je Stalin izredno realen človek, 
vendar je treba pogum Rusov podpreti z 
večjo pomočjo zaveznikov. Ruski narod, je 
dejal Harriman, gleda na nas v trenutku, 
ko se približuje odločilna ura. Zdaj mora-
mo združiti vse svoje sriie ter doprinesti 
žrtve, da damo Rusiji čim večjo materialno 
pomoč, da se bo obnovilo zaupanje v Ame-
riko. T o kar smo Američani poslali Rusom, 
ne krepi siamo njihove volje do zmage, mar-
več dokazuje tudi, da so Zedinjene države 
resnično na ruski strani. 

Vojna na morju 
Pomorski položaj Anglije 

je katastrofalen 
Rim, 10. sept. s. Lord Winster je v neki 

angleški reviji objavil članek o pomorskem 
položaju Anglije. Trdil je kratko, da je po-
ložaj katastrofalen in mnogo slabši kakor 
je bil ob koncu prejšnje svetovne vojne. Si-
stem konvojev ne zadošča več za jamsvo 
ladjam. Anglija je oblegani otok in ako 
promet ne bo deloval, bo Anglija izgubila 
vojno. Pomorski položaj Anglije se še na-
prej slabša. 

Buenos Aires, 11. sept. s. Državno taj-
ništvo za mornarico v Washingtonu javlja, 
da je bila neka norveška trgovska ladja, 
v službi Zedinjenih držav, torpedirana in 
potopljena. Napad na ladjo je izvršila neka 
podmornica Osi na širokem morju ob se-
verni obali Južne Amerike. Brodolomci so 
se izkrcali na neki točki južne obale Se-
verne Amerike. 

Lizbona, 11. sept. d. Iz Washingtona 
javljajo, da je bila v ameriškem mornari-
škem uradu objavljena izguba nekega na-
daljnjega britanskega tovornega parnika. 
Washingtonsko poročilo pravi, da je bila 
angleška ladja srednje tonaže torpedirana 
v bližini neke luke v Karaibskem morju. 
Posaditi je uspelo rešiti se na obalo. 

Buenos Aires, 11. sept d. Zaradi obšir-
nega delovanja osovinskih podmornic v 
Karaibskem morju se Angloameričani boje, 
da bo njihov ladijski promet tamkaj po-
polnoma zastal, ako ne bodo hoteli tvegati 
nadaljnjih ogromnih izgub svoje trgovin-
ske mornarice. Poročila iz ameriškega vira 
javljajo, da Zedinjene države kmalu ne 
bodo mogle v zadostni meri oskrbovati niti 
svoje kolonije Portorike. Ameriške ladje 
zmerom bolj poredko prihajajo v tamkaj-
šnjo luko San Juan in v koloniji se že ob-
čuti silno pomanjkanje bencina. Potrošnja 
je bila omejena na minimum. Oblastva so 
odredila, da se bodo pičlo obstoječe zaloge 
smele uporabljati le še v »življenjsko važne 
svrhe«, predvsem v vojaške namene. 

Tokio, 11. sept. d. Iz mornariškega urada 
japonske admjralitete javljajo, da je neka 
japonska podmornica v bližini obale po-
krajine Mosambique v vzhodni Afriki po-
topila neki britanski tovorni parnik od 10 
tisoč ton. Podrobnosti o uspešni akciji ja-
ponske podmornice še niso na razpolago. 

Spopadi na Irskem 
Lizbona. 10. sept. a Poročajo naslednje 

podrobnosti o sipopadu patrulje policijskih 
agentov s skupino prostovoljcev irske re-
publikanske armade v trgu Clady. Policisti 
so odšli pred neko hišo na glavnem trgu, 
da bi jo preiskali, ko so začele nenadoma 
frčati nanje krogle. Irski nacionalisti so 
streljali na policijo z okna. kjer so posta-
vili majhne strojnice. Dva policista sta bila 
hudo ranjena, ositalli pa so zbežali. Nekaj 
ur nato je prišel v vas tovorni avtomobil 
z agenti in vojaki. Nacionalisti so se med-
tem že oddaljili. Oba stražnika so odpeljali 
v bolnišnico, kjer sta kljub negi umrla. Vse 
hiše v vasi so bile preiskane cd strehe do 
kleti in kakih 100 oseb je bilo aretiranih 
pod obtožbo, da so pomagali nacionalistom 
pri dellu. V Cladvju so še vedno močne 
sdle policije z oklepnim avtomobilom. Pre-
bivalce policija terorizira. Ob zahodu sonca 
ne sme hiče biti na cesti, vsa vrata in okna 
pa morajo biti zaprta. Zastopstvo petih naj-
starejših prebivalcev, ki je prosilo povelj-
nika policije, naj ublaži stroge more, ki one-
mogočajo normailno življenje, jo bilo od-
peljano v ječo v Lugan, kjer so tudi ostali 
aretiranci. 

V Belfastu se nadaljujejo hišne preiskave, 
ker policiji še ni uspelo izslediti nacionali-
stov, ki so biii ranjeni v spopadu v petek 
ponoči. Hiše se preiskujejo skrbno od ceste 
do cesite. Ranjenci so bili skrivno odpeljani 
najbrže iz mesta v kmečke hiše. Aretiranih 
je bilo nadaljnjih 31 oseb, ki so osumljene, 
da pripadajo irski republikanski armadi. S 
temi je bilo doslej samo v Belfasitu aretira-
nih 261 oseb. 

Poljedelska obnova 
Ukrajine 

Berlin, 10. sept. s. V berlinskih krogih 
podčrtavajo, da je poljedelska obnova 
Ukrajine znatno napredovala. V pretekli 
jeseni se je lahko kljub vojni skoraj v ce-
loti opravila žetev. Čeprav je bilo treba 
premagati največje težave zaradi razdeja-
nja boljševikov in hude ruske zime, je uspe-
lo obdelati 90% ukrajinskega ozemlja, 
vštevši ozemlje, ki so ga obdelali še boljše-
viki. T i uspehi prekašajo najbolj optimi-
stično občudovanje. Ugodno vreme je kori-
stilo letini in po mnenju berlinskih stro-
kovnjakov se lahko pričakuje precej za-
dovoljiva žetev. Dobave, ki so bile poslane 
v Evropo, bodo lepo presenečenje, ko bodo 
objavljeni skupni podatki. 

špansko-danska 
gospodarska pogodba 

Kodanj, 10. sept. s. Obnovljena je bila 
za šest mesecev gospodarska pogodba med 
Dansko m Španijo. Dodatna pogodba dolo-
ča, da bo Danska uvozila za 3 milijone in 
pol kron vina in svinca iz Španije, izvozila 
pa v zameno v Španijo motorje, hladilnike 
in druge vrste strojev. 

Radio Ljubljana 
SOBOTA, 12. SEPTEMBRA 1942-XX. 
7,30: Pesmi m nape vi. 8,00: Napoved ča-

sa — Poročila v italijanščini. 12,20: Plo-
šče. 12,30: Poročila v slovenščini. 12,45: 
Koncert baritonista Vekoslava Janka. 
13,00: Napoved časa — Poročila v italijan-
ščini. 13,15: Poročilo Vrhovnega Povelj-
stva Oboroženih Sil v slovenščini. 13,20: 
Lepe pesmi od včeraj in danes — Orkester 
pesmi ,vodi dirigent Angelini. 14,00: Poro-
čila v italianščini. 14,15: Koncert Radij-
skega orkestra, vodi dirigent D. M. šija-
nec — Operetna glasba. 14,45: Poročila v 
slovenščini. 15,00: Pokrajinski vestnik. 
17,10: Nove plošče Cetra. 17,50: Habijan 
Albina: O zastrupljenjih — prva pomoč — 
predavanje v slovenščini. 19,30: Poročila v 
slovenščini. 19,45: Pisana glasba. 20,00: 
Napoved časa — Poročila v italijanščini. 
20,20: Komentar dnevnih dogodkov v slo-
venščini. 20,30: Vojaške pesmi 20,45: Li-
rična prireditev družbe E IAR: Brat Ger-
hard (drama v treh dejanjih Ildebranda 
Pizzettija). V odmorih: predavanja v slo-
venščini. Po končani operi: Poročila v Ita-
lijanščini. 

Reševanje delovnih 
Berlin, 10. sept. s. »Deutsche Allgemeir-

ne Zeitung« poroča o zborovanju vseh rav-
nateljev nemških delovnih uradov v Wei-
marju pod predsedstvom generalnega opol-
namočenca za zaposlitev delovne sile Fritza 
Sauckela. Po 15 letih je to prvo zborova-
nje vseh, ki so določeni za vodstvo raznih 
uradov, ki jim pripada naloga organizira-
nja dela. Državni tajnik Korner je prinesel 
pozdrave maršala Goringa ter je govoril o 
razvoju štiriletnega načrta, opozarjajoč zla-
sti na pomembnost vprašanja pomanjka-
nja specializirane delovne sile za Nemčijo. 
Govoreč o vprašanjih zaposlitve delovne 
sile, je rekel, da te zato primanjkuje, ker 
se milijoni vojakov nahajajo na fronti. 
Temu se odpomore z zaposlitvijo žensk in 
tujih delavcev. V primeri s 5,7 milijona de-
lavk, kolikor jih je bilo zabeleženih v apri-
lu 1939, je danes v Nemčiji 9,7 milijona de-
lavk. Tudi število tujih delavcev se je 
znatno povečalo v zadnjih letih. Poljedel-
stvo in oboroževalna industrija Nemčije sta 
imeli od tega vidno korist. 

Opolnomočenec Sauckel je govoril o 
ukrepih za duhovno in gmotno podporo 
inozemskih delavcev v Nemčiji in o dolž-
nostih, ki jih ima nemški narod do njih. 
Omenil je tudi važna vprašanja izkorišča-

Svet Združenja trgovcev 
Ljubljana, 10. septembra 

Danes se je v Trgovskem domu prvikrat 
po objavi novih pravil zbral svet Zdru-
ženja trgvcev. Bili so prisotni strokovnjaki 
pri Pokrajinski zvezi delodajalcev m pri 
Združenje trgovcev, zastopnik Zveze delo-
dajalcev in predsedniki sindikatov, ki so 
v smislu pravil sami po sebi člani sveta. 

Predsednik Združenja je orisal doseda-
nje delovanje Združenja v Interesu zasto-
panih skupin ln je posebej podčrtal, da se 
z novimi pravili v okvirju nove sindikalno-
korporativne ureditve v pokrajini tudi za 
Združenje trgovcev po 108 letih obstoja za-
čenja nova doba. Poudaril je, da se je de-
lavnost združenja razširila iz ozkih meja 
ozemlja Ljubljane na vse trgovstvo v po-
krajini in vsebuje tudi gostilničarje, me-
sarje, peke in slaščičarje, ki so prej imeli 
svoje organizacije. Izrazil je prepričanje, 
da bo slovenski trgovec tudi v novi ure-
ditvi nadaljeval s svojim delom in poka-
zal v njem svoje kakovosti in sposobnosti 
in svoj tradicijonalni čut poštenosti in 
konstruktivnega dela. Za to delavnost želi 
predsednik, da bi dobila kot doslej pod-
poro in'blagohotno razumevanje Ekscelen-
ce Visokega komisarja in drugih oblasti v 
pokrajini. 

Svet je nato izvolil predsednika, dva 
podpredsednika, člane izvršilnega odbora 
in nadzornega odbora. 

Gospodarske vesti 
= Nova emisija devetletnih zakladnih 

bon°v. že včeraj smo poročali o emisiji no-
ve serije devetletnih zakladnih bonov s 
premijami. Sedaj poročajo iz Rima, da je 
bil pod vodstvom predsednika zavoda Ban-
ca dTtalija ustanovljen konzorcij za vpis 
teh bonov, ki mu pripadajo predstavniki 
največjih italijanskih kreditnih in zavaro-
valnih zavodov. Vpisovanje novih 4 % de-
vetletnih zakladnih bonov se bo pričelo 
15. t. m. in bo zaključeno 30. t. m. Pri vpi-
su se bodo lahko uporabili namesto goto-
vine stari zakladnl boni, ki zapadejo dne 
15. februarja 1943. 

= pooblastitev družbe »Emona« za na-
kup posestev. Visoki komisar je glede 
na prošnjo, ki jo je predložila družba 
»Emona« v Ljubljani, katera prevzema v 
smislu mednarodnih sporazumov nepre-
mično imovino izseljencev, odločil: Družba 
Istituto Agricolo Immobiliare »Emona« v 
Ljubljani, se pooblašča za nakup nepre-
mične imovine, lasti nemških državljanov 
ali tukajšnjih Nemcev, ki se izselijo iz 
Ljubljanske pokrajine v smislu italijansko-
nemškega sporazuma, podpisanega v Rimu 
dne 31. avgusta 1941-XIX, skupno z vknji-
žbo lastninske pravice glede te imovine v 
zemljiški knjigi. Ta pooblastitev se nana-
ša tudi na vknjižbe, izvirajoče iz razdru-
žitve skupnosti nerazdeljenih deležev nem-
ških izseljencev ali drugih solastnikov v 
smislu določb naredbe z dne 11. julija 
1942-XX št. 143, kakor tudi na nakup ne-
premične imovine tistih tukajšnjih Nem-
cev, ki bivajo v inozemstvu in na more-
bitne sledeče razdelitve v smislu naredbe 
z dne 14. julija 1942-XX. š t 144. 

= Iz trgovinskega registra. Pri izvozni 
in uvozni družbi z. o. z. v Ljubljani je iz-
brisan poslovodja Prane šumi, vpisana pa 
je poslovodkinja Nada šumi jeva iz Ljublja-
ne. 

= Osebe črtane iz seznama netnšldh iz-
selnikov. »Službeni list« z dne 9. t m. ob-
javlja seznam 60. oseb. ki so se pri javile za 
preselitev v Nemčijo in se jim je na proš-
njo dovolil preklic opcije. 

= Naklade nemških knjig. »Frankfurter 
Zeitung« objavlja nekatere zanimive po-
datke o nakladah nemških knjig. Pri tem 
ugotavlja, da je pri mnogih izdajah treba 
upoštevati orpeji<tv» v pogledu dodelitve pa-
pirja, tako da se vsaj v nakladah novih 
knjig izraža le defl celotnega povpraševanja. 
Pred vojno se je smartmailo. da je mlad avtor, 
ki je zatefoM 10.000 prodanih izvodov, do-

problemov v Nemčiji 
nja novih zasedenih ozemelj na vzhodu ter 
je zaključil, rekoč, da je potrebno, da so 
tam nemški vojaki, ki ta ozemlja branijo 
z modernim in popolnim orožjem, da tudi 
v teh deželah nastane nova dat«, blago-
stanja. 

Delovna služba nemških 
dijakov in dijakinj 

Berlin, 10. sept. s. Listi poročajo, da so 
zdaj vsi nemški dijaki zaposleni z delom 
za vojno. Porazdeljeni so po vseh pokra-
jinah Nemčije ter delajo na vseh področjih 
proizvajalnega gospodarstva kot specialisti 
ali navadni delavci. Zaradi tega prispevka 
v delu zlasti dijakinj, lahko na tisoče de-
lavskih žena, predvsem pa mater, uživa 
daljše počitnice ter se lahko bolje posveča 
skrbi za svoje domove. 

Ukrajinski delavci v Nemčiji 
Berlin, 10. sept. s. Kakor podčrtavajo v 

berlinskih gospodarskih krogih, tvori va-
žen prispevek v prid pospeševanja gospo-
darskih energij sil osi zaposlitev ukrajin-
skih delavcev v Nemčiji. Ukrajinskih de-
lavcev, ki delajo zdaj v Nemčiji, je že nad 
pol milijona. 

segel urcpeh. pri 20.000 izvodih se je priče! 
založnik že zanj zanimati, naklade v višiini 
40.000 do 50.000 izvodov so bile že izjeme, 
dela, ki so v teku let dosegla naklade od 
80.000 do 100.000 izvodov pa so se smatrala 
za največji usipeh. V današnjih časih do-
segajo najvišje naklade poleg dobrih roma-
nov tudi zanimiva biografska dala. pred-
vsem pa politične knjige. Daleč pred vsemi 
političnimi knjigami stoji na prvem mestu 
Hitlerjev »Mein Kampf«, ki je dosegel 
skupno naklado 8V2 milijona izvodov. Iz-
redno visoko nakitu o je doseglo delo Al-
freda Roscnberoa »Mit dvajsetega stoletja«, 
ki je doseglo naklado 850.000 izvodov; sko-
raj enako naklado ;e zabeležila Grvtzbacho-
va knjiiga »Hermann Goring«. Potom siledita 
z naklado po 600.000 izvodov Gobbclsova 
knjiga »Od cesarjevega dvora do kancelar-
ske palače« in Zoberleinsova knjiga »Vera 
v Nemčijo«. Velike naklade so dosegle ne-
katere knjige vojne literature. Po 700.000 
izvodov sta dosegli dve taki knjigi, in sicer 
Baron von Richthofen: »Rdeči vojni letalec« 
in Giinther Priens »Moja pot do Scapa 
Fknva«. Udetova knjiga »Moje letalsko živ-
lienie« jc prekoračila naklado 400.000, obe 
Zischkovi knjigi »Vojna za mineralno ol je« 
in »Znanost razbija monopole« pa sta do-
segli po 200.000 izvodov. 

Pridelovalcem krompirja 
Mestni preskrbovalni urad je začel raz-

deljevati tiskovine za prijavo pridelka 
krompirja, na katerih mora vsak pridelo-
valec krompirja v Ljubljani točno prija-
viti ves pridelek. 

Na podlagi prijave pridelka krompirja 
bo Mestni preskrbovalni urad odvzel pri-
delovalcem nakaznice za krompir. Zato 
naj oni, ki so pridelali male količine krom-
pirja in so ga že izkopali — prijavijo »vo j 
pridelek najkasneje do 15 t m. Vsi ostali 
pa morajo prijaviti svoj pridelek, čim ga 
izkopljejo, najkazneje pa • 10 dneh po 
spravilu. 

Posebne komisije bodo kontrolirale na 
licu mesta količino pridelka, če se ujema 
s prijavo. Kdor bi točno ne navedel svo-
jega pridelka, bo kaznovan po uredbi, ra-
zen tega se mu zapleni ves krompir m se 
mu odvzamejo vse krompirjeve nakaznice. 
Prehranjevalni zavod Visokega Komisariata 

za Ljubljansko pokrajino 

Pridelovalcem, ki so že 
prodali krompir 

Prehranjevalni zavod opozarja vse krae-
te-pridelovalce krompirja, ki so krompir 
morda že prodali brez dovoljenja Prevoda, 
da do 30. t m javijo Prevodu, komu so 
krompir prodali ln koliko. 

Kdor bo do 30. t. m. javil natančni na-
slov onega, komu je krompir prodal in 
koliko, mu bo Prevod to oddajo vpošteval 
in ga bo za to količino razbremenil. Kdor 
v danem roku tega ne bo javil, bo kazno-
van po določilih uredbe. 

Važno opozorilo onim, ki so 
si že nabavili krompir 

Prehranjevalni zavod Visokega Komisa-
riata opozarja vse one potrošnike, ki so si 
že nabavali krompir kakor koli brez dovo-
lilnice Prevoda, da javijo Prevodu najkas-
neje do 15. t. m. natančno svoj naslov, ko-
liko oseb imajo v družini kakor tudi ko-
ličino nabavljenega krompirja. To pa radi 
tega, da jim bo Mestni preskrbovalni urad 
odtrgal za to količino nakaznice za krom-
pir. 

Opozarjamo, da bodo posebno komisije 
pregledovale zaloge krompirja pri privat-
nikih. Kdor 15. t. m. ne bo prijavil nabav-
ljenega krompirja, bo občutno kaznovan 
ter mu bo odvzet ves krompir in vse na-
kaznice za krompir. 

Apeliramo na prebivalstvo, da so strogo 
drži določenih predpisov, ki stremijo le za 
pravično razdelitvijo krompirja. 

Uporniški nemiri v Indiji se nadaljujejo 
Ogrožena je podkraljeva rezidenca — Solistične Chur-

chillove izjave v parlamentu 
Rim, 10. sept s. Churchill je imel zopet 

govor v spodnji zbornici, to pot o indij-
skem vprašanju. Ministrski predsednik je 
precej optimistično očrtal položaj izjavlja-
joč, da kljub vsemu ni vznemirljiv. Chur-
chill je naznanil, da je bilo doslej v Indiji 
5oO mrtvih ter je pohvalil energijo indijske 
policije, ki ji poveljujejo katkor je znano, 
Angleži. Churchill je zanikal važnost indij-
skega kongresa, ki ga je označil za »odsev 
nekaterih finančnih in industrijskih inte-
resov«. 

Spodnja zbornica je podčrtala s hrupnim 
Smehom to Churchillovo iznajdbo. Churchill 
je izjavil, da bodo Gandhi in njegovi tovariši 
za nedoločen čas v ječi, dokler Anglija ne 
bo ugotovila, da notranji položaj v Indiji 
ni več nevaren. Po Churchillovi izjavi je 
nad polovico Indijcev z Angleži. Pohvalil 
je podporo indijskih princev angleškim ob-
lastem ter je pomiril spodnjo zbornico gle-
de Indije, kjer je, kakor je Churchill rekel, 
več belih vojakov kakor jih je bilo v vsej 
zgodovini angleškega vladanja. V viziji 
množice bajonetov, ki straži jo tiranstvo je 
Churchill zaključil svoje izjave ob odobra-
vanju spodnje zbornice. 

Bangkok, 10. sept. s. Doznava se, da je 
hala podkraljeva rezidenca po viharnih 
protdangleških demonstracijah, ki so bile 
včeraj v Delhiju, postavljena v obrambno 
stanje. Oddelke strojnic so razmestili na 
terasah palače. Dohode do palače so za-
prli s kordoni čet in s konjeniki, katere 
so ojačili štirje oklopni avtomobili. Eska-
dre letal preletavajo mesto. Manifest po-
licijskega ravnatelja opozarja, da bo ka-
kršenkoli poskus zbiranja in demonstracij 
policija preprečila. Policija je dobila po-
velje, naj brez opozorila strelja. 

Tudi v Atairdhi je policija aretirala ka-
kih 50 Indijcev, ki 90 protestirali zaradi iz-
terjevanja glob. En policist je biil ranjen s 
strdlom iz revolverja. V Karakiju so čete 
razpršile demonstrante ki so grozeče ob-
kolili neko stražnico in zahtevali izpustitev 
nekaterih aretiirancev. V Bombaju je bila 
demonstracija, ki se je končaila 9 sipopadom 
med Indijci in policijo, ki je večkrat stre-
VpAa na množico in kakih 30 demonstrantom 

aretirala. Promet je bil prekinjen več ur, 
maloštevilne še odprte trgovine pa so se po-
žurile in svoje lokale zaprle. 

Bangkok, 11. sept. s. Velik izgredi so bili 
v Katavu v okrožju Satare, kjer je velika 
množica napadla policijsko sodišče. Sodni-
ški pazniki, ki niso mogli odbiti demon-
strantov, so poklicali na pomoč odred poli-
cije, ki je prihitela z oklopnim avtomobi-
lom in je streljala na množico, štiri osebe 
so bile ubite, mnoge pa ranjene. 

Šanghaj, 11. sept d Po novih spopadih 
med britansko-indsko policijo in voja-
štvom na eni strani ter med indskimi de-
monstranti in indskim kmetskim prebival-
stvom na drugi strani.javljajo iz mnogih 
krajev v Indiji. V New Delhiju je bilo 
snoči objavljeno uradno poročilo o novem 
spopadu v mestu Hkatav v distriktu Bom-
bay. Poročilo pravi, da so demonstranti 
napadli tamkajšnje poslopje policijske 
straže, nakar je britanska policija streljala 
v množico in so bile po uradnem priznanju 
4 osebe ubite, 13 pa ranjenih. 

Do nadaljnjih spopadov je prišlo v me-
stu Amelnar v vzhodnem delu distrikta 
Kandeš. Poročilo iz New Delhija trdi, da 
so demonstranti napadli ter hoteli požgati 
poštno poslopje ter več drugih javnih 
zgradb. Civilnemu prebivalstvu okolišnih 
naselij je bila zaradi tega naložena denarna 
globa. Prav tako javlja poročilo iz New 
Delhija, da so bile denarne globe zaradi 
sličnih dejanj ter poškodb na javni in pri-
vatni lastnini naložene tudi prebivalstvu 
v krajih Motvad, Kardi, Machad in Kat-
hambi v distriktu Surot. 

Značilen za taktiko britanskih oblastev, 
ki hoče zasejati razdor med pripadniki po-
sameznih verstev, je odlok, da so od pla-
čevanja globe izvzeti muslimani. 

Bangkok, 10. sept s. Iz Lukovna poročajo, 
da je množica demonstrantov obkolila in 
napadla avtomobili dveh angleških uradni-
kov, ko sta dospela pred davčni urad v Sa-
datu. Pred tem je množica urad razdejala 
in zažgala. Oba uradnika srfca bila ubita. 
Demonstranti so zažgali tudi stražnico v 
Baliijd in Kasipuru. 

»Druga Sronta« se čedalje bolj ctlmlka 
Razočaranje v sovjetski in tudi v ameriški javnosti 

črno morje bo osvobojeno 
slehernega sovjetskega vpliva 

Budimpešta, 10. sept s. Nemški finančni 
minister dr. Funk, ki se nahaja že nekaj 
dni na uradnem obisku v Budimpešti, je 
dial tisku zanimive izjave. Potem, ko je po-
udaril ojačenje trgovinskih odnosov med 
Nemčijo in omenil delež Madžarske pri ev-
ropskem vojnem gospodarstvu je dr. Funk 
govoril o gospodarskih vprašanjih Evrope 
po vojni. Dejal je, da bo Donava s črnim 
morjem, ki bo osvobojeno slehernega sov-
jetskega vpliva, postala zelo važna rečna 
pot za promet z vzhodno Evropo. Minister 
Funk je nato podčrtaj, da bodo ogromni 
viri Ukrajine, Kubana in Kavkaza na raz-
polago gospodarstvu nove Evrope, žito, su-
rovine, petrolej in drugi proizvodi se bodo 
prevažali v evropska industrijska središča. 
Potrebno bo v bodočnosti premestiti evrop-

sko industrijo proti vzhodu bližje virom 
surovin, da se bodo zmanjšale težkoče pre-
važanja. Madžarska bo imela privilegiran 
položaj zaradi svoje zemljepisne lege T 
bližini vzhodnih ozemelj. 

Evropsko gospodarstvo, je dodal minister 
Funk, bo moralo bdti po vojni osnovano na 
stabilnosti cen in valute. To načelo se je 
izveilo med silami osi. Nemčija, ld ni dvig-
nila cen premoga, je olajšala tudi Italiji 
politiko, slonečo na načelu stalnosti cen. 
Skupno z ministrom Riccardijem, je še Iz-
javil dr. Funk, smo določili glavne smotre 
evropske politike za uresničenje načela sta-
bilnih cen in valute. Le tako se bo nova 
Evropa lahko napotila h gospodarskemu 
blagostanju. 

S o s p ® ^ 



Po končani čebelnl pasi 
V dvojni številki »Slovenskega čebelar-

ja « za september in oktober je med drugim 
zanimivim gradivom priobčen tudi članek 
g. Fr. L. »Po končani paši«. V njem je pi-
sec zbral opažanja o letošnji precej ugodni 
čebelni paši in nekaj nasvetov, kako naj 
čebelar ravna, da bodo čebelne družine do-
bro vzimljene. Ker strokovno glasilo naših 
čebelarjev marsikomu ne pride pod roko 
in ker so avtorjeva izvajanja zanimiva tudi 
za nečebelarja, jih ponatiskujemo tudi za 
naše čitatelje. 

Letošnje leto se čebelarji na splošno ni-
majo kaj pritoževati. Čeprav je bila po-
mlad pozna m čebele niso mogle temeljito 
izrabiti te paše, so vendar dobile nekaj 
cvetličnega medu in čebelar je natočil pr-
vega pridelka vsaj za dober kozarec. 

Pravi kostanj so ponekod še dobro obrale 
in bilo je tudi nekaj mane. Tako sem opa-
zoval po breskvah, da so jih čebele močno 
obletavale in lizale mano po listju. 

Krim se je letos prav dobro izkazal s 
hojo. Tega medu se je kar cedilo in srečni 
čebelarji, ki so ga natočili toliko, da jim 
je zmanjkovalo posod, žalostni pa so bili 
oni, ki niso mogli do svojih čebel. 

Ko to pišem, je ajda že v prvem cvetju 
in čebele jo prav pridno obiskujejo. Ajda 
se je zaradi ugodnega vremena in primerne 
vlage dovoljno razvila in so bili začetni 
dnevi paše prav ugodni. 

Vse tedaj kaže, da se bodo letošnje leto 
čebelarji vsaj nekoliko oddahnili in se po-
tolažili po sedmih suhih letih. Kdor ni imel 
drugih neprilik in težav, bo čebele lahko 
ohranil in v ugodnih razmerah še nekaj 
medu pridelal za hujše čase. 

Danes bi morali gledati zlasti na to, da 
ohranimo čim več panjev, a ne na škodo 
njih moči. Saj se je število teh po zadnjih 
slabih letinah že tako zelo znižalo. Po tej 
prilično dobri letini se bo še, ker mnogi 
čebelarji verjetno ne bodo mogli iz raznih 
vzrokov do svojih čebel, ali pa bo prepozno, 
ko jih ne bodo mogli več v redu zazimiti. 

In ravno hojev med zna biti zopet grobo-
kop našega čebelarstva. To se je dogajalo 
že vsa prejšnja, na videz srečna leta, ker 
si mnogi čebelarji niso dali zlepa dopove-
dati, da hojev med ni primeren za zimsko 
zalogo. Kdor ga ne bo nadomestil s slad-
korjem ali z ajdovcem, temu bodo čebele 
pozimi ali v zgodnji pomladi počepale in 
mu povrh še ponesnažile satje in panje. Iz-
kušnje prejšnjih let kažejo, da je od dru-
žin, ki so bile zazimljene na hojevem me-
du, ostala komaj ena petina, a še ta osta-
nek je zaradi izgube živali hiral in ni imel 
čebelar od teh panjev nikakega haska. 

Ce so dobile čebele med letom količkaj 
drevesne mane, jim moramo tak med je-
seni na vsak način odvzeti. Ako nismo ho-
jevca iztočili pred ajdo, je po končani aj-
dovi paši to zadnji čas, ker tega medu ne 
smemo trpeti v sredini gnezda čez zimo 
v panju. Vsa umetničenja s tem medom 
so se izkazala kot škodljiva za čebele in 
čebelarja. Kdor nima ajdovca za nadome-
stek, bo moral seči po sladkorju. 

Kot vemo, nabirajo čebele nektar, ki se 
v njih istočasno spreminja v med. Ta je 
tedaj že prebavljena snov ter prehaja ne-
posredno v telo, brez kakih odpadkov, ker 
so bile te snovi že pri prvem prebavljanju 
odstranjene. Zato lahko obstanejo čebele ob 
takem medu mesece in mesece, ne da bi se 
trebile. V drevesni mani so pa sestavine, 
ki jih čebelin želodček ni mogel prebaviti. 
Tako ostanejo ti neprebavljeni delci v me-
du. Pri zimskem uživanju takega medu se 
nabero v čebelnem blatniku odpadki, ki se 
jih v neugodnem vremenu žival ne more 
iznebiti. Prenapolnjeno črevje povzroči 
dražljaje in vnetje ter obolenje živali. 

še po vsaki dobri paši na hoji smo imeli 
križe — to je grižo in druge bolezni, pri-
hodnjo pomlad pa prazne čebelnjake. 

Mislim, da so izkušnje prejšnjih hojevih 
let že izmodrile večino čebelarjev, kogar 
pa niso, ta ne bo več dolgo čebelaril. Kaor 
ni tedaj točil hoievega medu ali druge 
vrste drevesne mane že pred ajdovo pašo, 
ta mora narediti to v mesecu septembru 
in nadomestiti zalogo ali z dobrim medom 
ali pa s sladkorjem. Hojevca smemo pustiti 
le v krajnih satih, kjer čebele ne prezimu-
jejo. 

Ob paši na ajdi je čebelar prav razločno 
videl, kateri panji so bili izredno živahni. 
Ti kažejo, da je pri njih vse v redu in da 
bodo primerni za pleme. Manj delavne naj 
vsekakor jeseni podre, ker ni od njih kaj 
prida pričakovati. 

Kdor misli čebelariti na roje, naj odpravi 
zlasti tiste jalovce, ki letos niso rojili. Iz-
kušnje kažejo, da ti tudi prihodnje leto ne 
bodo dali rojev. Navadno so taki zakrk-
njenci precej medeni. Splošno zelo težkih 
panjev ne vziinujmo, ker se navadno po-
zneje ne izkažejo kot prvovrstni. Tudi tu 
velja pravilo: zlata sreda, polna skleda. 

Panje začnemo podirati po krajevnih pri-
likah v drugi polovici septembra, ko se je 
vsa zaLega polegla, če to še najdemo, mo-
ramo z razdiranjem počakati. Pri medu s 
tem prav nič ne izgubimo, ampak ta še 
bolj dozori in čebele morajo itak živeti tu 
ali tam. 

Po končani paši je tudi dvanajsta ura 
za odstranitev slabičev. Lahko je kaka dru-
žina v ajdovi paši tako oslabela, da ni več 
spe sobna za zazimljenje. če je premalo če-
bel, se spomladi ne bo mogla razvijati, ker 
jih bo še od teh nekaj odpadlo, b-rni osta-
nek pa ne bo mogel dovoljno ogrevati pa-
nje in zalege, jo gojiti in še donašati živež. 

Ker se v gorkih dneh po končani paši 
prav rado pojavi ropanje, mora čebelar 
ukreniti vse, da to prepreči. Kako, o tem 
se je že mnogo pisalo tudi v našem listu. 
V prvi vrsti naj ne odpira panjev takrat, 
ko čebele lete, in razdira naj jih le v de-
ževnem ali hladnem vremenu, žrela naj bo-
do stalno priprta, da izletava le po nekaj 
čebel. 

Ce pa kljub varnostnim ukrepom padejo 
tujke po kakem panju, je treba tega pre-
gledati. Morda je brez matice in takemu 
ni pomoči. Tujke so ga že ovohale in če 
mu prav dodamo novo matico, ga bodo na-
padale naprej in izropale, ako ni prav iz-
redno močan. Take osirotele družine so 
prava vaba za roparice. Ko opravijo svoje 
razdiralno delo tu, se lotijo še ostalih, si-
cer zdravih panjev. 

Zato je prva skrb čebelarja po končani 
jesenski paši, da se prepriča, če ni priSel 
kak panj v zadnjem času ob matico. 

Po Malem šmarnu je v naših krajih kon-
čana paša. Redko cvetje da sicer še nekoli-
ko obnožine in kako kapljico medu, kar 

pa prihaja • poštev le • toliko, da se čebele 
z nečem motijo. 

Kadar je dosti sadja in ga stiakajo ljud-
je v sadjevec ali stiskajo grozdje, so poleg 
osi. tudi čebele pridne obiskovalke stiskal-
nic ln preostalih tropin, kjer dobe nekaj 
sladkega sadnega soka. Po grozdju, ki je 
razpokalo, prav pridno ližejo in se ne dajo 
zlepa odgnati. Vse to pa seveda prav malo 
vpliva na zimsko zalogo, a kot je videti 
imajo čebele prav rade razne sadne sokove. 
Tako sem na primer opazil letošnjo po-
mlad, da so mi na vrtu takoj zavohale 
vsaj eno leto stare tropine, ki so mi jih 
pripeljali za gnojilo iz žganjarne. Bile so 
že v razpadajočem stanju, največ ostanki 
f ig in češpelj. Vse križem so lazile po ku-
pih in lizale, kar je še ostalo sladkobe. 
čebele so bile oddaljene kakih sto metrov, 
a so čez nekaj ur že zavohale navoženo 
gnojilo, ki se je parilo na soncu. 

Kadar nI T naravi obilnejših medenih 
virov, opažamo, da izslede čebele tudi naj-
manjšo okličino hrane, ki jim zna priti 
prav. 

Zato je po končani paši treba največje 
previdnosti, da z razdiranjem panjev ln z 
raztresanjem medu ne vzbudimo v njih na-
gnjenja za ropanje, ki lahko povzroči če-
belarju mnogo dela in nedogiedno škodo. 
Zato tudi shrambe za med čez dan skrbno 
zapirajmo, sicer bomo imeli kmalu roje 
čebel ob bogato pogrnjeni mizi. In ti ne-
povabljeni gostje se ne dajo zlepa odgnati. 

Pri plemenjakih ne smemo več posegati 
v sredino gnezda, ker imajo čebele to že 
urejeno za zimo in bi jim prestavljanje 
satov popolnoma prekrižalo njih smotrno 
ureditev gnezda. Pri dokrmljenju pa če-
bele itak znosijo hrano tja, kjer se jim zdi 
za to najbolj primeren prostor. 

V splošnem pa čebel po končani paši ne 

motimo preveč. Zdaj Ae pridno zadelava Jo 
morebitne razpoke v panju, sluteč, da ee 
bliža čas, ko jim bodo te pomanjkljivosti 
njih bivališča lahko v pogubo. ' 

Potrebno pa je, da spravi čebelar čim-
prej odvišno satje v shrambo in da teme-
ljito počisti po panjih, da ne bo pozneje 
motil čebel, ko se bodo že pripravljale na 
zimski počitek. Prav tako zloži ln stisne 
panje tako, da nI vmes presledkov, ki po-
vzročajo prepih ln omogočajo dostop hlad-
nega zraka neposredno na stene panjev. 
Za toplejše odevanje pa zdaj še ni čas, 
ampak pozneje, ko začne zares zmrzovati. 

S tem bi bila glavna dela po končani-
paši izvršena. Zdaj pa ne sme čebelar več 
posegati v panj, da ne bo motil živali pri 
dokončnem urejanju zimskega gnezda, ki 
je za družino najv^gje važnosti in zavisi 
od smotrne ureditve tega bivališča njen ob-
stoj preko zime. 

živinoreja — vir dohodkov našega kmeta 
Kljub dejstvu, da ima novomeški okraj v 

pšenici, koruzi, ječmenu, krompirju, prosu 
in zelju daleč največji donos teh pridelkov 
oa hektar zemlje v Sloveniji je biil glavni 
vir dohodkov dolenjskega kmeta v živino-
reji. Vzrok temu je v težkem vnovčevanju 
poljskih pridelkov, ker novomeški okraj ni 
nikoli imel nobenega naravnega zaledja, ki 
bi bilo stalni odjemalec njegovih kmetijskih 
pridelkov. Slaba in pomanjkljiva organiza-
cija in slabe prometne zveze pa so že ud 
nekdaj onemogočale prodajo v oddaljenejše 
kraje. Na drugi strani pa je prodaja živine, 
mleka in mlečnih izdelkov prinašala kmetu 
največje in mnogokrat tudi edine dohodke. 

Osnova vse živinoreje je travništvo in 
pašništvo, katerima se je zategadelj posve-
čala v novomeškem okraju vedno največja 
skrb, kajti le lepo urejeni travniki lahko 
dajejo dovolj krme za živino. Sicer pa 2e 
razdelitev same zemlje novomeškega okraja 
na posamezne kulture prikazuje, kako velika 
je vloga živinoreje v okraju. Od 93.900 ha 
celotne zemlje v okraju je 11.764 ha trav-
nikov in 10.690 ha pašnikov, kaj predstavlja 
skupno 23.91 °/o, nasproti 20.11 % kolikor je 
njiv. 

V zadnjih letih se je v novomeškem okra-
ju zelo mnogo storilo za izboljšanje trav-
ništva in pašništva. Živinoreja je najbolj 
razvita posebno v nižjih legah ob Krki in 
njenih pritokih, ki ustvarjajo plodno povr-
šino za poljedelstvo in intenzivno živino^ 
rejo. Travniki pa so tu biili doloma zamoč-
virjeni m le z obsežnimi meLioracijami je 
bilo mogoče doseči, da so jeli dajati odlično 
sladko krmo. 

S pomočjo Visokega komisariata je bilo 
že dokaj travnikov osušenih; napravljeni 
so bili umetni travniki, stari naravni pa so 
bild obnovljeni in izboljšani. Vse številne 
regulacije in melioracij« ter očiščevanja m 
razširjevanja mnogih požiralnikov so bile 
izvršene s sredstvi iz fonda za javna dela 
in bednostnega fonda. Med ta najvažnejša 
dela moramo šteti: melioracijo šentjernej-
skih travnikov in dobrniške doline, regula-
cijo Temenice pri Ponikvah, Vajeršce pri 
Mirni, Srkavniika pri Toplicah, Sušice v Sv. 
Križu pri Kostanjevici, delno regulacijo 
Krke od Žužemberka do Dvora, očiščevanje 
in razširjenje giobodolskega požiralnika pri 
Mirni in mnogo drugih, za živinorejo tako 
važnih javnih del, ki so že doslej zahtevala 
težke milijone. 

Razen javnih melioracijskih del so oblast-
va zlasti podpirala kmetovalce, ki so sami 
svoje zamočvirjene travnike planirali ali 
krčili. Tem se je posebno pomagalo pri na-
bavi travnih semen, obenem pa je bilo na-
bavljenih več težkih travniških bran. Skuša-
lo se je obnoviti pridelovanje travnega se-
mena in pridobiti posestnike pa pridelova-
nje lucerninega semena. Kmetovalcem s>e .'e 
tudi stalno priporočalo, da v večji meri gno-
ji jo travnike z umetnimi gnojili, kisle apna-
jo, pravilno obdelujejo in trebijo od bodi i i-
kovcev. Vsako leto dobijo živinorejci znat-
ne kredite za zgraditev silov za kisanje 
krme in v novomeškem okraju ima danes 
že skoraj vsaka večja kmetija tak silo. Z 
melioracijami, regulacijami ter napravami 
umetnih travnikov in gradnjo silov se e 
dvignil pridelek krme za 50 do 100 °/o, melio-
racija zamočvirjenih travnikov pa daje po-
leg dviga pridelka namesto dosedanje bor-
ne krme odlično sladko krmo. 

Po svojih talnih in klimatskih prilikah 
predpostavlja v novomeškem okraju Suha 
Krajina z občinami Hinje. Ambrus, Ajdo-
vec, Žužemberk, Sela pri Šumperku, Zagra-
dec, Dvor in Dobrniče poseben okoliš, ki 
išče na svoj način usmerjeno gospodarjenje. 
Tamkajšnje kraške planjave nudijo namreč 
sladko seno in dovoij pašnikov, ki so po-
sebno primerni za ovčjerejo. V tem predalu 
kakor tudi v krajih pod Gorjanci so bia 
ustanovljena ovčjerejska društva 'v skrbi-
jo, da vlada red pri izločanju gozdov. Pač 
pa v bodoče občine ne bodo smele več do-
voljevati posestnikom izločanje poedin:h 
paivel, ki so vključene v komplekse zem-
ljišč, absolutno prikladnih za pašo. Nalaga 
društev je tudi, da skrbijo za napajališča 

za živali na paši. Obenem se vedno bolj 
skrbi, in to prav posebno v Podgorjancih, 
za trebljenje skupnih gmajn, 'kjer so bili 
svoječasno skupni pašniki za drobnico n 
živino in se je sedaj razraslo grmičevje. 

V zvezi s pašništvom se vedno bolj po-
raja vprašanje organizacije intenzivne ovč-
jereje , ki doslej na Dolenjskem ni bila v 
večjem obsegu razširjena. V ovčjereji je 
doslej daleč prednjačil novomeški okraj, 
saj so kraške planjave v Suhi Krajini in 
skupne gmajne pod Gorjanci kakor nalašč 
prikladne za ovčjerejo v širokem obsegu 
V teh krajih se je že od nekdaj pasla ovca, 
vendaT je bilo potrebno načrtno delo za 
čim smotrnejšo gojitev ovac. V Suhi Kra-
jini so zadnja leta propagirali solčavsko 
ovco. ki se je prav dobro obnesla in daje 
odlično volno. V krajih pod Gorjanci pa 
solčavska ovca ni uspevala in se je tam 
kaj hitro izrodila. V teh krajih prevladuje 
tako imenovana premenka, ki je pa še zelo 
primitivna in je podobna ovcam v kršnem 
predelu Primorja. 

Ovčjerejci v teh predelih že dobivajo 
subvencionirane živali, ki so pa doslej šle 
predčasno v zakol. Zaradi tega se je v tem 

pogledu uvedla stroga kontrola po ovčje-
rejskih društvih v Hinjah, Stopičah in v 
Podgradu. Ta društva vodijo skrb za stalno 
pospeševanje ovčjereje, kontrolo nad pre-
jetimi piemenjaki, ustanovitev skupnih pa-
sišč s skupnim pastirjem, prirejanje tečajev 
o striženju, pranju volne itd., nabavo pred-
pasnikov za ovne zaradi dobivanja jagnjev 
spomladi, skupno prodajo volne brez po-
sredovalcev raznim ustanovam itd. Uvede-
no pa je bilo tudi spomladansko licencira-
nje ovnov, škartirali so se ničvredni ko-
šrru ni in v take kraje so se preko ovčje-
rejskih društev oddali dobri piemenjaki. 
Kjer je pa manjkalo dobrih plemenjakov, 
se je v okviru društev že tudi poskušalo 
z umetnim oplojevanjem, ki je dalo doslej 
dobre sadove. 

Posebno danes, ko je cena živini, mleku 
in mlečnim izdelkom tako visoka, posveča 
dolenjski kmet še večjo pažnjo svojemu 
travništvu in pašništvu, ki so glavni pogoj 
dobre in uspešne živinoreje Z intenzivno 
ovčjerejo pa bodo tudi najrevnejši predeli 
Dolenjske lahko prišli do stalnega vira do-
hodkov, ki jim bo omogočil n jh nadaljnji 
življenjski obstoj. 

Ljubljana je občudovala sončni mrk 
Ljubljana, 11. septembra 

Pozni zgodovinar, ki bo vse drugače pre-
verjen o zvezi dogajanj v vesolju in našim 
planetom, bo nekoč morda zapisal: Ni bilo 
čudno, da je bilo leto 1942. usodnega zgo-
dovinskega pomena za vse zemljane. saj so 
se tudi v vesolju vrstila izredno številna 
znamenja, ki so vzbujala občudovanje. Po-
ročali smo letos o različnih kometih, veno-
mer vzbujajo pozornost tudi letošnje vre-
menske prilike, šele 25. avgusta smo biJi 
priče popolnega luninega mrka, a poglavitni 
astronomski dogodek letošnjega leta je bil 
delni sončni mrk, ki smo ga opazovala v 
četrtek 10. septembra. 

Malokdaj sta vreme in čas tako primerna 
za opazovanje sončnega mrka, kakor je to 
naneslo tokrat. Ljubljančani, zlasti mladina, 
opozorjeni po časopistju na zanimivo pri-
rodno igro. so se pripravili na svojih posto-
jankah s črno okajenimi stekli, posebno pri-
pravna pa so se za opazovanje izkazala tudi 
temna očala, ki so letos v modi bolj kakor 
kdaj koli. Po jutrnji megli smo dobili zelo 
lep in topel dan, zlasti popoldne je sonce 
poletno prigrevalo in je živo srebro zrasilo 
na 26.6° C. Razume se, da so kopališča bila 
spet dobro obiskana, saj hiti zlasti mladina 
da se okrepi na zraku in v vodi, preden se 
spet pričnejo šolske tegobe. Beli oblački, ki 

so preprezali nebo, so se razgubljali, čim-
bolj se je bližal čas senčnega mrka. Po pol 
18. uri se je začela ploskev Meseca bližati 
Soncu, ki je polagoma tonilo v zapad. Spo-
četka je bila vidna Ie tanka polkrožna sen-
ca, ki je začela obrobljati gornji del žareče 
9ončne oble. Orna senca pa je polagoma na-
raščala. da je bila ob višku sončnega mrka 
kmalu po 18. uri vidna tudi s prostim oče-
som. Cele poil ure se je nato videl čudovito 
lep prizor. Sonce je tonilo rožnato rdeče, 
zgoraj pa je bila velika polkrožna zareza. 
Vse skupaj je bilo podobno orjaškemu pdrhu 
z odstriženim gornjim delom. Mladina, ki 
še nikoli ni imela prilike občudovati sončni 
mrk, je imela edinstven užitek. Pa tudi mar-
sikdo drugi, ki sredi dela ni utegnil Slediti 
posameznim fazam mrka. se je za zri v to-
nečo oblo in je spričo nenavadno lepega pri-
zora razmišljal o čudovitih srečanjih Sonca. 
Meseca in Zemlje, pa o bistrih glavah uče-
njakov'. ki pam tako rekoč do sekunde na-
tanko vedo davno v naprej izračunati naj-
različnejše premike in dogodke v vsemirju. 

Noč, ki je nastopila po sončnem mrku. ie 
bila prijetna, zvezdnata. Zgodaj zjutraj pa 
je bilo nekoliko megle, ki je spet obetala 
lep dan. Jutrnja temperatura davi ni zaosta-
jala za ono zadnjih dni. nasprotno, še ne-
koliko višja je bila. in sicer 12.9° C. V teku 
dopoldneva je kmalu spet posijalo sonce. 

Štajerske vinske gorice 
Štajerski vinorodni okoliš je s priključit-

vi jo dela bivše Jugoslavije zrasel od 20.000 
na 25.000 ha in je drugi največji vinorodni 
okraj nemškega raj ha. Obsežnejše so le še 
gorn j ©avstrijske vinske gorice, ki zavzemajo 
41.000 ha Spodnještajerske gorice se delijo 
na sedem vinorodnih okrajev, ki vsak zase 
daleč naokrog uživa sloves po svoji kapljici: 
Zgornja Radgona, Ljutomer, Ormož, Ptuj, 
Maribor, obsavsko-sotelski okraj. Pekre in 
Pvhorje. Skrb za ves ta okoliš je bila takoj 
po priključku Spodnje Štajerske Nemčiji 
poverjena deželnemu kmetijskemu uradu 
za Sudmarko, ki posluje pri uradu šefa za 
civilno upravo. 

Spodnještajerske vinske gorice imajo sta-
ro. znamenito tradicijo. Ze Kelti so poznali 
sok, ki so ga prešali iz grozdja po valovitih, 
sončnih bregovih te zemlje. Karel Veliki je 
dal pobudo za ustanovitev vzornih vinskih 
gospodarstev in je velikopotezno pospeše-
vali to važno gospodarsko panogo. Da že v 
sirednjem veku posvetni in cerkveni gospo-
dje riiso zametavali-dobre kapljice, nam pri-
ča stau dokument o tem, da sr je dal dežel-
ni knez okrog leta 1300 izplačevati davek 
od 550 vinskih goric v naturi. V 19. sto-
letju je vinarstvo na Spodnjem Štajerskem 

dobivalo zmerom večji gospodarski pomen. 
Ža njih povzdigo se je zavzemaj tudi nad-
vojvoda Ivan. ki ;e ustanovil »Štajersko 
kmetijsko gospodarsko zadrugo« ter pospe-
ševal saditev plemenitih sort. Leta 1880 ie 
štajersko vinogradništvo zadel hud udarec, 
od katerega si se dolgo ni moglo od pomoč i. 
Trtna uš je takrat uničevala gorico za go-
rico. Trajalo je nekaj desetletij, preden je 
bila škoda popravljena. 

LAHKO NJIMA 
Humorist Wilkie Bard je stanoval v še-

stem nadstropju v Londonu. Tik zraven je 
bival zakonski par v večnem prepiru. Skozi 
tanko steno je humorist lahko slišal ves 
potek jezičnega in tvarnega dvoboja. Nekoč 
je čul tretjo osebo v prepiru, ijioškega, ki 
je zakonski vihar miril s temle evangeli-
jem: 

— Poglejta vendar svojo mačko ln psa, 
nista rojena drug za drugega, pa vendar 
se razumeta, da živita skupaj. 

. . . da, da, je že res, ga zavrne zakonec, 
pa vendar jima ni treba skupaj v poste-
l j o . . . 

INSERIRAJTE V „ JUTRU" 

Stalingrad 
»Ogražanje Stalingrada je vznemirilo ru-

sko ljudstvo. Stalingrad je križišče ozem-
lja ob srednjem toku Volge«. Ta dva krat-
ka stavka, ki jih je nedavno zapisal lon-
donski »Observer«, v pregnantni obliki oz-
načujeta pomen bojev med Donom in Vol-
go. Pri Stalingradu, ki je v središču teh 
bojev, gre dejansko za več, kakor za neko 
mesto, gre za strateško nadvse važen in 
prometno tehnični kraj, ki je za nadalje-
vanje vojne na vzhodu odločilnega pomena. 
Razen tega je Stalingrad za^ boljševike po-
sebej simbol sovjetskega režima; take sim-
bole narodi Sovjetske zveze, ki so vzgojeni 
v čaščenju vsega, kar je ustvaril boljševi-
zem, bolj cenijo, kakor važne strateške 
uspehe ali neuspehe. 

Med boji boljševikov proti Denlklnovi ar-
madi leta 1919. se je Stalin nahajal v* me-
stu, ki se je tedaj imenovalo Caricin. Tu-
kaj so prvič padle hekatombe ruskega na-
roda za boljševišho stvar. Proti Denikinu 
je bila organizirana uspešna obramba me-
sta, tako da se napadalcem ln protirevo-
lucionarjem ni posrečilo zavzeti ga, toda 
bilo je ogromno smrtnih žrtev. Branilci so 
kasneje prešli v zgodovino kot »rešitelji 
Sovjetske zveze«, mesto samo pa je bilo 
preimenovano v Stalingrad. V kratkem ča-
su je lz majhnega pokrajinskega mesta 
zraslo eno največjih ruskih industrijskih 
krajev, to se pravi, kakor mngga druga 

mesta v Sovjetski zvezi je postalo tako 
rekoč ena sama tvornica. časopisi imajo 
prav, ko poudarjajo, da Stalingrad ~<i samo 
v gospodarskem oziru, ampak tudi v mo-
ralnem pogledu največjega pomena za vso 
Sovjetsko zvezo. 

Pomen Stalingrada kot boljševiškega 
simbola zanima le Ruse in njihove zavezni-
ke. Za osni sili je mesto važno kot središče 
pokrajine, katere izguba bi Ruse strateško 
in gospodarsko hudo prizadela. Ko nimajo 
več razmeroma goste železniške mreže v 
zapadnih pokrajinah in odkar Don ne služi 
več za oskrbovanje ruske vojske, je ostala 
Sovjetom kot velika vodna pot samo še 
Volga, že v mirnem času, ko je bile še 
nešteto drugih prometnih sredstev na raz-
polago, so po njej prevažali letno okoli 30 
milijonov ton tovora. Zaradi napredovanja 
nemških in zavezniških čet na južnem bo-
jišču je postala Volga za prevoz ruskih čet 
in materiala nepogrešljiva. Neverjetno so 
se pomnožili transporti olja, premoga, lesa 
in drugih predmetov, ki jih z juga morajo 
prevažati do Moskve in še naprej na sever. 
V zadnjih tednih, ko se je grmenje nem-
ških in zavezniških topov vedno bolj pri-
bliževalo Stalingradu, so Rusi z mrzlično 
naglico začeli prevažati po Volgi proti se-
veru za vojno važno gradivo, zlasti še pe-
trolej. Poročila o številnih Izgubah ruskih 
ladij in vlačilcev, ki so bili potopljeni na 
Volgi, zgovorno pričajo o pomnoženem pro-
metu. 

Med Volgo ln zavezniškimi četami je raz-
meroma samo še ozek pas stepe. Da to ni 
nepremagljiva ovira za zavezniške vojake, 
vedo Rusi prav dobro, zato so z vsemi sred-
stvi organizirali obrambo Stalingrada. Iz-
guba mesta stoji pred njihovimi očmi, ka-
kor grozna prikazen. V njem so tvornice 
tankov in oklopnih vozov, ki so ene izmed 
redkih še ostale Rusom. V Stalingradu je 
bilo montiranih tudi veliko število strojev, 
ki so jih Rusi pri svojem umiku odpeljali 
iz drugih industrijskih mest. Kako zelo so 
Rusi navezani na stalingraisko produkcijo 
tankov, kaže najbolje dejstvo, da so kljub 
neprestanim bombnim napadom in bližini 
zavezniške vojske, ki vsak dan bolj ograža 
mestne utrdbe, še vse tvornice v polnem 
obratu. Preselitve industrije bolj daleč na 
vzhod ali na sever ruska vojska ne bi mo-
gla prenesti, ker zaradi velikanskih izgub 
na bojiščih nujno potrebuje tanke in oklop-
na vozila. 

Odkar je petrolejski vod med Kavkazom 
ln Rostovom večji del zaseden po nemških 
četah, je ostala Volga edina žila, po kateri 
so Rusi dobivali omembe vredne količine 
petroleja. Stalingrad s svojimi velikimi ra-
finerijami in prekladalniml napravami je 
bil živec za preskrbo ruske vojske • petro-
lejem. V primeru, da ga zavezniki zavza-
mejo, potem sovjetska vojska ne bo mogla 
več dobivati petroleja s Kavkaza po ce-
neni in najprimernejši vodni peti, ampak 
po suhem, za kar pa Imajo Rusi premalo 

Drobne zanimivosti 
Grški profesor, ki v borbi proti akcen-

tom žrtvuje svojo kariero. Grki so bili od 
nekdaj vneti za jezikoslovna vprašanja. 
Nedavno je profesor atenskega vseučilišča 
Kakridis odločno nastopil, da se morajo iz 
modeme grščine odpraviti akcenti Takšni 
novotariji so se nekateri grški profesorji 
odločno stavili po robu, drugi pa so se 
zbrali okrog Kakridisa in osnovali celo 
strančico s programom, da je treba na je-
zikovnem področju dopuščati čim širšo 
svobodo. Borba je postajala zmerom bolj 
vroča in nazadnje se je obravnavala pred 
disciplinskim senatom vseučilišča, ki je 
prof. Kakridisu izrekla discipilnsko kazen, 
češ da je s svojo akcijo napadel tradicije 
naroda in se pregrešil proti grškemu kla-
sicizmu. Proti tej razsodbi je prof. Kakri-
dis vložil priziv na državni svet, ki bo o 
zadevi razpravljal dne 26. oktobra. Raz-
sodba se v grški javnosti pričakuje s po-
zornim zanimanjem. 

Petrolej lz hroščev. Prebivalci nekaterih 
oddaljenih pokrajin na Madžarskem, ki 
nimajo električne razsvetljave, so odkrili, 
da majski hrošči nudijo odličen nadome-
stek za petrolej. Kot gorivo služi mast 
hroščev. Kakor pišejo listi, se iz enega 
stota majskih hroščev po njihovi maščobni 
vrednosti pridobi 7 do 10 litrov olja, ki ga 
potem rabijo za razsvetljavo, pa tudi za 
vozovni pogon. Ostanke hroščev porabijo 
kot pičo za kokoši, pa tudi kot umetni 
gnoj. 

Nenavaden protest proti brezsrčnemu 
soprogu. Na enem izmed najprometnejših 
trgov v Buenos Airesu so pred dnevi do-
živeli nenavadno dogodivščino. Lepa, mla-
da žena v dolgi čmi obleki in z belim ogri-
njalom preko glave je pokleknila na sre-
do ceste, da je zavrla ves promet Klečala 
je nekaj minut, potopljena v mistično po-
božnost, in se nj zmenila za razburjene 
kletvice voznikov in za radovednost mno-
žice, ki se je začela zgrinjati okrog nje. 
Kakšen ducat šoferjev je besno pritiskalo 
na hupe, ker niso mogli dalje. Tedaj je 
pristopil stražnik in jo začel prigovarjati, 
r?aj se umakne, žena pa mu ni odgovorila 
besede, temveč mu je samo pokazala na-
pis: »Sem nedotakljiva«. Med množico se 
je na mah raznesla vera, da je žena kakšna 
Indijka, ki na ta način izvaja pasivno re-
sistenco. Ker se zlepa ni umaknila, so jo 
stražniki s silo odvedli na policijo. Tam 
pa je prišlo na dan. da je ženska prišla na 
to svojevrstno idejo v borbi proti brez-
vestnemu možu. Poročena je nekaj let, pa 
jo pušča s tremi otročiči v bedi in po-
manjkanju. S svojo demonstracijo na trgu 
je policijo pripravila do tega, da se je po-
zanimala za stvar. 

Zanimiv nemški izum v proizvodnji piva. 
Iz Nemčije poročajo o izumu, od katerega 
si obetajo pravcato revolucijo na področju 
pivovarske industrije. Iz stranskih proiz-
vodov, ki jih daje izdelovanje sira, so na^ 
pravili pijačo, ki vsebuje vse odlike piva 
in ima tudi njegov okus, samo da je od-
stotek alkohola manjši. Iznajditelju te me-
tode dr. Roegerju se obeta, da bo postal 
slaven zlasti med športniki, ki so si že 
dolgo želeli zdrave, okusne pijače, katera 
bi gasila žejo in hranila, ne da bi človeka 
upljanila. Dosedanji poizkusi so pokazali, 
da bi smotrno izrabljanje četrtine sirar-
skih stranskih proizvodov nadomestila 
386.000 stotov slada in 495.000 stotov ječ-
mena na leto, kar predstavlja surovine, 
potrebne za proizvodnjo 5 m :lijonov hekto-
litrov piva, oziroma eno osmino celotna 
proizvodnje na področju starega rajha. 
»P ivo« dr. Roegerja vsebuje 1.4 odstotka 
alkohola, ima pa dvakrat večjo hranljivo 
vrednost kakor normalno pivo. Zaradi ne-
znatnega odstotka alkohola pri zauživanju 
ne opija, pa tudi ne napravlja pivca utru« 
jenega in zaspanega. 

Treba ho nastopiti proti urbanizmu. Beg 
z dežele v mesto je pojav, ki zastavlja tež-
ke naloge odgovornim državnikom v s ± 
svobodnih držav. V Berlinu je te dni izšla 
neka znanstvena razprava, ki poudarja na-
zorno sliko celotnega problema o izvoru, 
razmerah In posledicah naglega razvoja 
mest. Lahko se reče, da je ta pojav sve-
tovnega značaja in da prinaša s seboj kli-
ce resne nevarnosti za vso človeško druž-
bo. V Angliji, na primer, tvorijo mestne 
mase 75 odstotkov celotnega prebivalstva. 
Gospodarsko najbolj razvite države na ev-
ropski celini ji slede po vrsti. V Nemčiji 
tvorijo prebivalci mest 70 odstotkov vsega 
prebivalstva. Zelo močan porast mest pa 
se opaža tudi na Japonskem, v Argentini 
in v Južni A f r ik i Prav tako je v Sov-
jetski zvezi forsirana industrializacija 
dovedla do naglega razraščanja mestnih 
središč. Problem je resen, ker grozi poru-
šiti ravnovesje med zemljsko proizvodnjo 
in konzumom, razen tega pa ograža bi<v 
loške rezerve narodov, ker ljudi odvrača 
od fizično in moralna zdravega življeajske-
ga načina na kmetih. 

transportnega materiala. Petrolej bo treba 
prevažati po Kaspiškem morju ln potem po 
stepi naprej do južnega Urala, odkoder je 
še dolga pot do fronte. Ka j znači nad 5000 
km dolg transport po cesti ali železnici, 
vsakdo lahko sam premisli. 

Ozemlje med Donom ln Volgo je bilo 
svoječasno določeno kot eden najvažnejših 
prostorov za Ruse. To dokazuje med dru-
gim prestavitev precejšnjega dela sovjet-
ske industrije v Stalingrad. Razmere in 
položaj na bojišču pa se je tako zaokrenll, 
da je sedaj ta prostor postal z največjo 
odločnostjo branjena fronta. Vzhodno od 
Volge se namreč širi velika stepa, strateško 
in gospodarsko neke vrste dežela, ki ne 
pripada nikomur. Na njenem robu je bilo 
ustanovljeno mesto Caricin, ki naj bi od-
bijalo napade roparskih Nomadov, dogodki 
pa so se zvrstili tako, da Stalingradu ne 
preti nevarnost z vzhoda, ampak z zajeda. 

IMA PRAV 
— Očka, kako dolgo traja potovanje s 

brzim vlakom iz Ljubljane v Zagreb? 
— Dve in pol ure. 
— In lz Zagreba v Ljubljano? 
— Tudi dve ln pol. Kako more« tak* 

neumno vprašati? 
— Ampak, očka od novega leta do bo-

žiča je skoraj eno leto, od božiča do novega 
leta pa samo teden! 



k a 
* Evropska poštna zveza. Kakor objav-

lja nemški ministerialni direktor dr. Risch, 
je nemška državna pošta dosegla ozke 
stike z ostalimi poštnimi upravami v Ev-
ropi, da bi se ustanovila evropska poštna 
zveza. To bo mogoče izvesti le postopno, 
ker je pač razvoj radiotelegrafije, radio-
telefonije, prenosa slik, gledanja na dalja-
vo in zračnega poštnega prometa precej 
različen. Doslej ie nemška pošta podpisa-
la poštno in brzojavno pogodbo z Italijo 
Nizozemsko, Finsko, Dansko, Hrvatsko in 
Madžarsko, zgolj poštno pogodbo pa z 
Rumunijo, Slovaško, Bolgarijo in Norve-
ško. V teku so pogajanja s Španijo, Švi-
co, švedsko, Portugalsko in Vatikanom. 

* Velik pogreb madžarskega pisateija. 
Na pokopališču v Kerepesu je bil polo-
žen k večnemu počitku znameniti pisatelj 
Zigrnund M o r i c z. H pogrebu so prispeli 
številni odličniki, med njimi propagandni 
minister dr. Štefan Antal in zastopniki 
raznih drugih ministrstev. Na krsto so bili 
položeni krasni venci. Ko je pokojnik le-
žal na katafalku, je bila krsta pokrita s 
smrtnim pregrinjalom pokojnega pesnika 
Jokaija. Pregrinjalo je v varstvu pokoj-
ninskega zavoda madžarskih novinarjev. 
Po cerkvenih obredih so prepeljali pokoj-
nika v štirivprežnem mrtvaškem vozu ua 
pokopališče, kjer so se zvrstili številni 
govorniki, zastopniki vlade, pisateljev, no-
vinarjev in ostalih čestilcev zaslužnega 
pokojnika. 

* Admiral Rollmann umrl. V Berlinu je 
v starosti 86 let umrl admiral Max Roll-
mann. Pokojnik je bil eden izmed najož-
jih sodelavcev velikega admirala Tjrpitza 
in je imel velike zasluge za gradnjo nem-
ške vojne mornarice v prvi svetovni vojni. 
Po boksarski vstaji leta 1900—01 je bil 
namestnik guvernerja Kiavčova, pozneje 
poveljnik linijske ladje »Cesar Viljem 
Veliki«, nato pa dragi admiral prve sku-
pine nemške mornarice. 

* Na vzhodni fronti je padel v borbah 
pred Stalingradom na čelu svojega peša-
dijskega bataljona major Adolf J o r d a n , 
ki je bil odlikovan z viteškim križcem 
reda železnega križa. Nadalje sta padla 
nadporočnika Alfred T a m m in Wolsberg 
W e n d e r o t h , ki sta oba bila odlikova-
na z železnim križcem obeh stopenj in z 
nekaterimi drugimi odlikovanji. 

* Smrt uglednega znanstvenika. Pri 
Berlinu je umrl v 72. letu ugledni znan-
stvenik dr. Maks Bodenstein. Bil je član 
pruske akademije znanosti in raznih dru-
gih evropskih akademij. Od pričetka se-
danje vojne je vodil fizikalno kemični za-
vod na berlinskem vseučilišču. Izdajal je 
časopis za fizikalno kemijo in fotografijo. 

* Cerkev, ki bo četrtič posvečena. Pre-
bivalci Budimpešte romajo zadnje dni k 
cerkvi v Varos majorju, ki je bila priza-
deta po letošnjem prvem nočnem napadu 
sovjetskih bombnikov. Cerkvica je hudo 
poškodovana;, prav tako kakor vsa poslop-
ja v okolici, še vedno odnašajo ruševine. 
Bomba je tudi izruvala starinske lipe bli-
zu cerkve. Najmanj poškodovan je cer-
kveni stolp. Verniki so sklenili, da bodo 
cerkev nanovo pozidali in sicer se bo to 
zgodilo že četrtič v zgodovini. Posamez-
niki in posameznice darujejo različno zlat-
nino, tudi poročne prstane in ovratne ve-
rižice, da bo nova cerkev čim lepša m 
da bo lahko že letošnji božič četrtič po-
svečena. Tam. kjer je treščila bomba, bo 
stal spominski steber, h kateremu bodo 
hodili molit romarji. Na stebru bo napis: 
»V noči 4. septembra 1942 je padla sem-
kaj tista bomba bogatajstva, v katere og-
nju je naša vera postala čvrsta kakor 
skala.« 

* Naglo raziskana tatvina znamk. Dne 
29. avgusta sta dva neznanca prišla v fila-
telistično trgovino Liulija Landmainsa v 
Milanu, in ko sta nakupila nekaj primer-
kov in si ogledala razne zbirke, sta se po-
slovila z obljubo, da se vrneta čez čas 
in se bodo pomenili o zamenjavi nekaterih 
kolekcij. Kmalu po njunem odhodu pa je 
Landsmans pogrešil nekaj albumov z 
znamkami v vrednosti 300.000 lir in pa 
srebrno tuljavo za znamke, vredno 600 lir. 
Takoj je obvestil policijo, hkratu pa je 
vsem poslovnim prijateljem razposlal okrož-
nico, s katero je svaril pred nakupom. Ne-
kaj dni pozneje sta se neznanca oglasila v 
Bcssijevi filatelistični prodajalni v Firenzi 
iii ponu c. i J a večjo kolekcijo v nakup. Bossi, 
ki o tatvini še ni bil obveščen, je odkupil 
en del, v razgovoru s prodajalcema pa je 
posumil, in ko se je pobliže nozanimal za 
stvar, je izvedel za ta vino pri Landmansu. 
Brž je o svojem sumu obvestil policijo in 
okrašenega tovariša, hkratu pa je sporočil 
n"s!r?v enesra izmed sumljivih rvrodajalcev 

DRAMA 
Sobota, 12. septembra ob 17.30: »Okence«. 

Izven. Zelo znižane cene od 10 lir 
navzdol. 

Nedelja, 13. septembra: ob 14.: Konto X. 
Izven. Zelo znižane cene od 10 lir na-
vzdol. Ob 17.30: Kralj na Betajnovi. 
Izven. Zelo znižane cene od 10 lir na-
vzdol 

Olga Scheinpflugova: » O k e n c e « . Ko-
medija v 4 dejanjih. Igrali bodo: Kralje-
va — Dynyby!ova, Rasbergerjeva — Ro-
žico. Nakrst — Plevko, J. Kovič — Jo-
hanka, VI. Skrbinšek — Toneta, Blaž — 
Lojzeta. Verdonik — Diviška, P. Kovič — 
policijskega komisarja. Košuta in Košič 
— nosača. Režiser: J. Kovič. 

Bemauer in Oester: »Konto X« . Vese-
loigra v treh dejanjih, o ljubezni in drugih 
nemodernih stvareh. Igrali bodo: Gorin-
škova — Alkanovo. Starčeva — TJli, Blaž 
— Oskarja. Rakarjeva — Avgusto, Ko-
šuta — Zamorška, Križajeva — sobari-
co, R. Stritarjeva — strojepisko. Režiser: 
Milan Košič. 

OPERA 
Sobota, 12. septembra: Zaprto: 
Nedelja, 13. septembra ob 16: »Don Pas-

quale«. Izven. Znižane cene od 15 lir 
navzdol. 

G. Donizetti: » D o n P a s q u a l e « . Ko-
mična opera v treh dejanjih. Peli bodo: 
Pasquala — Betetto, Malatesto — Janko, 
Ernesta — Sladoljev, Norino — Mlejni-
kova, notarja — Jelnikar. Dirigent: A. 
Neffat, režiser: R. Primožič, zborovodja: 
R. Simoniti. 

iz Milana, tki ga je bil prečita! na njegovih 
dokumentih. Takoj nato sta bdla oba tato-
va aretirana. 

* Po štirih dneh je našel svojo listnico, 
ki jo je bil izgubil v vlaku. Pred dnevi je 
neki trgovski zastopnik izstopil na eni iz-
med postaj blizu Torina pa je razburjen 
opaz-'l, da je izgubi! svojo listnico, v kateri 
je razen drugih dokumentov imel mesečno 
železniško vozovnico in nekaj denarja. Ja-
vil je izgubo načelniku postaje, ki je o 
stvari telegrafično obvestil železniško rav-
nateljstvo Poizvedbe so nato pokazale, da 
je bil voz, v katerem je mož .listnico izgu-
bil, medtem priključen garnituri, ki se je 
odpeljala v Torino Trgovski potnik se }e 
takoj odpeljal za njim in po dolgem iska-
nju na vse strani mu je uspelo, da je voz 
našel na postaji. V spremstvu železniških 
organov je preiskal kupe, v katerem se je 
takrat vozil — bilo je že četrti dan po do-
godku. Na polici za prtljago, kamor je bil 
med vožnjo položil suknjič, je našel listnico 
z vso vsebino. Zaveso pri oknu je bil veter 
vrgel čez polico, tako da je listnico zakri-
la in jo obvarovala pred nepoklicanimi 
očmi. 

u— Nabavljalna zadruga mestnih usluž-
bencev, ki se je zelo naglo prav koristno 
uveljavila ter še vedno napreduje, je po 
naklonjenosti županstva dobila večje in 
lepše prostore v mestni hiši v Prečni ulici 
št. 2. Ker se trgovina zadruge v soboto 
12. t. m. seli iz sedanjih prostorov na ma-
gistratu, zato bo trgovina v soboto po-
poldne zaprta, v ponedeljek 14. t. m. zju-
traj bo pa že poslovala v novih prostorih 
v Prečni ulici št. 2. Selitev v mnogo večje 
in ugodnejše prostore, ki tudi leže skoraj 
v središču mesta, pomeni za to pomembno 
zadrugo spet prav velik napredek, 

u Na I. moški meščanski šoli v Ljub-
ljani (Prule) se prično popravni, razredni 
in završni izpiti v sredo, dne 16. septem-
bra ob 8. uri na šoli na Grabnu (Zoisova 
cesta). Učenci, ki niso še vložili prošenj 
za popravni izpit, naj store to nemudoma 
V skrajnem primeru naj jih prineso na 
dan izpita s sabo in jih izroče pred pri-
četkom izpita v pisarni. Prošnje r.iorajo 
biti spisane na celo polo pisarniškega 
formata in kolkovane s kolkom za 4 L, 
poleg tega pa jim je treba priložiti še 
toliko kolkov po 4 L, iz kolikor predmetov 
polaga učenec popravni izpit. — Podrob-
nejši razpored izpitov bo učencem ob-
javljen v šoli. 

u Pečarske in cementninarske pomoč-
nike vljudno vabimo na sestanek, ki se 
bo vršil v nedeljo, dne 13. t. m. ob 9. uri 
dopoldne v Pokrajinski delavski zvezi, 
Miklošičeva c. 22, I. nadstropje, soba šte-
vilka 5. Na sestanku bo referent Oddelka 
poročal o kolektivni pogodbi, ki naj se 
sklene za navedeno stroko, in o ostalih 
aktualnih vprašanjih. Z ozirom na važ-
nost razgovora vabimo vse pomočnike in 
delavstvo, da se sestanka udeleže. — Od-
delek industrijskih delojemalcev Pokrajin-
ske delavske zveze v Ljubljani. 

u — Mizarske pomočnike vljudno vabi-
mo na sestanek, ki se bo vršil v nedeljo, 
dne 13. t. m. ob 10.30 uri dopoldne v Po-
krajinski delavski zvezi, Miklošičeva ce-
sta 22, pritličje. Na sestanku bomo poro-
čali o sklenjeni kolektivni pogodbi za mi-
zarsko stroko in o zaščiti delavstva v mi-
zarskih obratih. Vsi vljudno vabljeni! — 
Pokrajinski sindikat delojemalcev lesne 
stroke — Skupina mizarskih pomočnikov 
PDZ. 

u _ Oddelek Industrijskih delojemalcev 
Pokrajinske delavske zveze vabi vse de-
lavstvo, zaposleno v kemičnih in usnjar-
skih obratih v Ljubljani, da se udeleži v 
nedeljo, dne 13. t. m. ob 9. uri dopoldne 
delavskega sestanka, ki se bo vršil v Po-
krajinski delavski zvezi (Delavski zbor-
nici), I. nadstropje, soba št. 5. Na dnev-
nem redu sestanka je važno poroči~ o 
predlogih za uspešnejšo zaščito kem.- >-
usnjarskega delavstva. Zaradi tega so vsi 
delavci navedenih strok vabljeni, da se 
sestanka zanesljivo udeleže. 

u— Novo!! ! Otvoril sem elegantno 
opremljeno novo slaščičarno na Starem tr-
gu št. 8. Se priporoča Dolinšek Joža. 

u— Pouk modernih jezikov — nemščine, 
italijanščine, francoščine za začetnike in 
spretnejše, na osnovi konverzaei je. Dopol-
danske, popoldanske in večerne ure. Prijav-
ljanje dnevno od 8—12 in od 14—16: Mestni 
trg 17/1, desno. 

u— Znanje stenografije in strojepisja 
vam odpira vrata v vsako službo, zlasti v 
trgovskih, industrijskih in časopismh pod-
jetjih. Pouk v središču mesta: Mestni trg 
št. 17/1, desno. Prijavljanje dnevno od 8 
do 12 in od 14—16. 

u— Privatna dvorazredna trgovska Sola 
Zbornice za trgovino in industrijo, Gregor-
čičeva 27, (Trgovski dom, poleg Visokega 
komisariata) vpisuie vsak dan dopoldne. 

u— Na n . dekliški meščanski šoli v 
Ljubljani—Bežigrad bodo popravni raz-
redni in završni izpiti od 24. septembra 
dalje vsak dan ob 8. uri. Natančni razpo-
red je v šoli na oglasni deski. — Upra-
viteljstvo. 

u— Nedeljsko zdravniško službo bo 
opravljal od sobote od 20. ure do pone-
deljka do 8. ure zjutraj mestni višji zdrav-
stveni svetnik dr. M i s Franta, Poljanska 
cesta 15. 

u — v boju zoper prah je letos mestna 
občina res storila več kakor je moglo pri-
čakovati občinstvo. Mnogo cest je bilo utr-
jenih vsaj s površinsko prevleko, da je čim 
manj prahu, poleg tega je pa Ob dolgo-
trajni suši mestno cestno nadzorstvo zvi-
šalo delovni čas škropilnih avtomobilov na 
10 ur na dan, škropilnega tramvaja pa 
celo na 14 ur na dan. Najbolj prometne 
netlakovane dele cest je pa mestna občina 
letos posula s klormagnezijevo soljo, ki 
odpravlja prah, nredvsem pa netlakovani 
del Poljanske ceste in Ceste soške divizije. 
Pri preganjanju prahu pa mestni občini 
prav izdatno pomagajo predvsem trgovci 
in tudi drugi hišni posestniki, ki čedno 
vzdržujejo hodnike ter jih večkrat škrope. 
Upamo, da bodo njih dobri vzgled posne-
mali prav vsi hišni posestniki ter skrbeli 
za snažne hodnike ob svojih posestvih. 

u— Lektor Nemške akademije dr. Otto 
D r ii n e r je ponovno vpoklican pod orož-
je, in bo prevzel vodstvo ljubljanskega 
lektorata gospod profesor dr. Henrik Swo-
boda. Gospod dr. Driiner se poslavlja v 
nedeljo, dne 13. t m. ob 10. uri dopoldne 

v srebrni dvorani hotela »Union« od čla-
nov ln prijateljev Nemške akademije • 
prireditvijo: »Zakladna skrinjica nemške 
pesnitve ln glasbe.« 

u— Seznami davčnih osnov zdravnikov, 
zobozdravnikov, živin ozdravnikov In zabo-
tehnikov-dentistov bodo do 24. t. m. med 
uradnimi urami razgrnjeni v vratarjevi so-
bi na magistratu. 

u— 80 kg drv za osebo bodo odslej trgov-
ci s kurivom razdeljevali strankam, seve-
da samo onim, ki nimajo take zaloge drv, 
niti plina, niti lastnega gozda. Vsem stran-
kam se priporoča, naj skrbno varčujejo 
sedaj dobljenim kurivom da ne bo nepri-
jetih presenečenj. Tisti, ki so za septem-
ber že dobili po 25 kg drv za osebo, lahko 
brez zopetnih predložitev potrdil dobe še 
po 55 kg drv za osebo, vendar pa pri istem 
trgovcu, kjer so sedaj dobili drva. Drva 
dobi pri trgovcu s kurivom samo tisti, kdor 
predloži mesarsko knjižico in potrebno po-
trdilo hišnega gospodarja. 

u— Nesreče. Po stopnicah je padel »n si 
nalom.il nekaj reber krojaški pomočnik Va-
lentin Kogovšek iz Sv. Jošta. Z voza je 
padla in si zlomila levo nogo 68 letna mest-
na uboga Elizabeta Rožančeva iz Ljublja-
ne Pri padcu si je zlomil levico 10 letni 
uradnikov siri Ivan Plohi iz Ljubljane. 39-
letnega posestnika Josipa Rozmana z Vrh-
nike je konj orcail v desnico in mu Io 
nalomil. Levico si je zlomila 60 letna hiš-
nica Jožefa Urančičeva iz Ljubljane. Z 
lestve je padla in sj zlomila levico 64 let-
na Cecilija Lambergarjeva iz Dobrunj. S 
tramvaja je padel 51 letni delavec Miha 
Gašperlin iz Ljubljane in se poškodoval na 
glavi. V levico se je vsekala 8 letna hč: 
sprevodnika cestne železnice Stanislava 
Čebuljeva iz Ljubljane. V ljubljanski sploš-
ni bolnišnici so ponesrečencem nudili 
zdravniško pomoč. 

Iz Novega mesta 
n— Smrt dobre vzgojiteljice. V šmihel-

skem samostanu šolskih sester De Notre 
Dames je nenadoma umrla v visoki starosti 
ravnateljica tamošnje meščanske šole s. 
Marija Alojzija Teran. Pokojna je bila ro-
dom iz Podbrezij na Gorenjskem ter je že 
dolgih 44 let posvečala vse svoje življenje 
vzgoji mladine in še letošnje leto je pred-
sedovala mali maturi svojih ljubljenih 
učenk. Bila je v vseh slojih visoko cenjena 
in posebno vse njene številne učenke jo 
bodo ohranile v nepozabnem spominu. Na j 
ji bo naša žemljica lahka! 

življenje in smrt v Smihelu. V mese-
cu avgustu je bilo v šmihelski župniji ro-
jenih 12 otrok, od tega 7 fantov, 1 par 
dvojčkov in 1 mrtvorojenček. Poročili so 
se: Radovan Janez in Bašelj Jožefa; Kun-
stek Ivan in Ovniček Alojzija; Tinta Oskar 
m Ferenc Nada, Košir Milan to Vandot 
Nada; šiška Martin in Goršin Marija; ter 
Mavsar Alojzi j in Seničar Antonija. — 
Umrli pa so: Kovačič Franc iz Novega me-
sta, Zupančič Pavel iz Broda, Zurc Janez 
iz Gotne vasi, Goršin Frančiška iz Potove-
ga vrha, Uhan Petrina iz Irče vasi, Braj-
dič Frančiška iz Boričevega, Flandar Jožef 
iz Ruperčvrha, Buhte Anton iz Dol. La-
kovnic, Hutevc Jožef iz Dol. Lakovnic, S. 
M. Alojzija Teran iz šmihela in Jerman Bo-
židar iz Irče vasi. 

n— Nesreča pri kopanju. Pri bršljin-
skem kolenu Krke je skakal v Krko 17-
letni sin posestnika Janez Zagorc iz Rde-
čega kala pri Mirni peči. Radi izredno niz-
kega vodostaja pa je tako nesrečno udaril 
z glavo ob kamen, da si je prebil čelo in 
so ga morali nezavestnega potegniti iz reke 
in prepeljati v bolnišnico. 

n — Nesreče pri delu. V Malem Slatniku 
pri Novem mestu je vozil 271etni posestni-
ški sin Jože Goričevec domov drva iz bliž-
njega gozda. Na ostrem ovinku pa se je 
zaradi slabe poti voz nenadoma odvrnil in 
so se polena s tako močjo vsula na Goričev-
ca, da so mu zlomila obe nogi in mu priza-
dejala še lažje poškodbe po glavi. — Pri 
košnji otave je 45 letni posestnik Ferdo 
Trobevc iz Globodola tako nesrečno usekal 
s koso po levi nogi 261etnega hlapca Ja-
neza Hladeta, da mu je presekal mišice. — 
V Kronovem je pri mlačvi padel s poda 32-
letni kočar Anton Terseglav to si pri padcu 
zlomil desno nogo. 

Iz Gorenjske 
O pogrebu kranjskega okrožnega živino-

zdravnika Vincenca Bedenka poroča ce-
lovški dnevnik, da je ob grobu izpregovoril 
deželni svetnik dr. Skalka, ki je rekel, da 
je umrl eden izmed najboljših Gorenjcev. 
Pokojni Bedenk je že kot 171eten fant odšel 
prostovoljno v svetovno vojno, poveljeval 
je četi in si priboril zlato kolajno. Znan je 
bil po vsej deželi in se je trudil za lojalno 
sodelovanje z Nemčijo. Dr. Skalka je za-

TIHA VODA 

TIHA VODA 

TIHA VODA 

je naslov prvemu romanu, ki bo Izšel 
v novi knjižni zbirki »Dobra knjiga«. 
Napisala ga je MIRA PUCOVA, av-
torica romana »Obraz v zrcalu«, ki 
je pred dvema letoma zbudil splošno 
pozornost v čitajoči publiki in žel 
toplo priznanje. . 

obravnava življenje, delo to borbe 
ljudi v Zabukovju, razvijajočem se 
domačem industrijskem kraju. Godi 
se v sedemdesetih letih preteklega 
stoletja, v času, ko je naše kraje za-
jela nevarna epidemija črnih koz. 

Iz Benetk: Nemški minister za propagando Eksc. Goebbels na obisku umetnostne 
razstave Biennale 

Ima po svoji napeti vsebini z mno-
žico posrečeno orisanih značajev ta s 
pestrostjo opisov, po sliki nam že 
malo oddaljene, a vendar domače mi-
selnosti tiste dobe prav poseben čar, 
ki bo brez dvoma pritegnil vsakega 
čitatelja. 

Roman bo obsegal nad 250 strani in 
bo veljal za naročnike »Dobre knjige« 
broširan le 8 lir, v platno vezan pa 18 
lir. Ce se Se niste prijavili kot odjema-
lec »Dobre knjige«, storite to takoj. 
Javite se upravi naših listov v Narodni 
tiskarni ali pa inkasantu, ko pride pobi-
rat naročnino za »Slovenski narod« ali 
»Jutro«. 

gotovil vdovi in otrokom vso potrebno po-
moč. 

Paracelzova nagrada, ki jo je lani usta-
novilo mesto Beljak, bo letos prvič pode-
ljena, in sicer na dan 24. septembra. O Pa-
racelzu je bilo vposlanih 27 spisov izpod 
peres raznih znanstvenikov. Poseben kura-
torij proučuje vse te spise, da bo izdelal 
dokončne predloge. Dne 23. septembra bo 
v beljaškem kazinu koncert, naslednji dan 
bo na rotovžu svečana seja s podelitvijo 
nagrade, zvečer pa slavnostna predstava v 
mestnem gledališču. 

O sadju na Koroškem in na Gorenjskem 
poroča celovški dnevnik, da je letina zelo 
dobra, zato je do nadaljnjega dopuščen svo-
boden nakup primerne količine hrušk, če-
špelj, sliv, breskev in zgodnjih jabolk. O 
nakupu, oziroma razdelitvi sadja za zim-
sko shrambo pa bodo izdane še posebne do-
ločbe. Vsak sadjar mora potrpeti, da bodo 
zimska jabolka docela dozorela. 

Sejem na gmajni pri Pliberku, ld ima že 
459 let staro tradicijo, je bil v smislu ob-
navljanje starih šeg prirejen preteklo ne-
deljo ta je bil zelo dobro obiskan. Na pri-
reditev so prihiteli gostje iz raznih koro-
ških krajev, iz Celovca pa se je pripeljal 
nadomestni gauleiter Himmel. 

žrtve strele. V Mežiški dolini je razsa- j 
jala nevihta. V Preval jah je treščila stre'a 
v domačijo kmetovalca Jakoba Libnika, po 
domače Praperja. Domačija je pogorela do 
tal. 

Iz Spodnje štajerske 
Zvezni vodja Heimatbunda Franz Stein-

dl je objavil v nedeljski številki maribor-
skega dnevnika poziv, naj se spodnještajer-
aki možje in žene, ki obvladajo nemščino, 
poslužujejo tega jezika. Poleg tega po-
ziva je objavil mariborski dnevnik uvodnik, 
v katerem pravi uradni vodja Siegfried 
Tremml, da bodo vsi tisti, ki stoje v javni 
službi ali izvršujejo svobodni poklic, morali 
dokazati, da docela obvladajo nemščino. 
Preizkušnja bo izvršena po končanih jezi-
kovnih tečajih v marcu ta aprila 1943. 

Obratovodje mariborskih podjetij so bili 
v ponedeljek sklicani k zborovanju, na 
katerem so govorili okrožni uradni vodja 
Niederl, vodja brambovcev Blach ta zvez-
ni uradni vodja Hackl. Pozivali so obrato-
vodje, naj skrbijo za nadaljnji razvoj 
obratov in za čim boljše stike z delav-
stvom. Zlasti naj pospešujejo jezikovne 
tečaje. 

Kulturni krožek Heimatbunda je zasedal 
v soboto v Mariboru. Predsednik krožka, 
slikar Pipo Peteta je podal načrt o kultur-
nem delu v letošnji zinu. Nato je predaval 
narodnopolitični referent dr. Helmut Car-
stanien o novoustanovljeni delovni zvezi za 
raziskovanje ljudstva. Naposled je zvezni 
vodja Heimatbunda Franz Steindl orisal 
politično ta gospodarsko stanje na Spod-
njem štajerskem 

Zbirke za zimsko pomoč so se preteklo 
soboto ta nedeljo pričele tudi na Spodnjem 
štajerskem. Svečan pričetek štajerske zim-
ske pomoči je bil v Gradcu, kjer je na ve-
likem zborovanju govoril gauleiter dr. 
Uiiberreither, ki je bodril darovalce, kakor 
tudi nabiralce. Naglašal je vsa miroljubna 
stremljenja Adolfa Hitlerja, ki je hotel do 
zadnjega preprečiti vojno. Vsak Nemec, je 
rekel govornik, vsaka Nemka ta vsak otrok 
si mora biti na jasnem, da te vojne niso 
hoteli Nemci, še zlasti ne Adolf Hitler, 
marveč da so jo sprožili sovražniki nem-
štva, zato jo je treba dobojevati do zmage. 

Posebna poročila in vobče vsa vojaška 
poročila je treba v javnih gostiščih mirno 
poslušati. V nekem mariborskem lokalu, 
pravi mariborski dnevnik, pa je nekdo mo-
til poročila z glasnim čvekanjem. Pri so-
sednji mizi je sedel neki vojak, ranjen v 
nogo, ki je čvekača kratko in malo poprijel 
za vrat ta ga posadil na sveži zrak, za pri-
hodnjič pa mu je obljubil klofute, že iz 
spoštovanja do junaštev, pravi mariborski 
dnevnik, je umestno, da nihče ne moti po-
slušanja poročil. 

O letošnji trgatvi na Spodnjem Štajer-
skem je objavil deželni kmetski vodja Hein-
zl podrobna navodila, kjer pravi: Letos 
bodo krajevne komisije določile rok trgat-
ve v vsaki vinogradniški občinL Komisijo, 
ki jo sklice krajevni kmetski vodja, tvorijo 
poleg njega: župan, vinogradniški nadzor-
nik in po eden ali dva spretna vinogradni-
ka. Komisija mora pred trgatvijo večkrat 
pregledati vinograde, določiti stopnjo zre-
losti in ugotoviti morebitno gnilobo. Dan 
prve ta glavne trgatve mora biti objavljen 
na občinski tabli, kakor tudi od hiše do 
hiše. Prej ne sme nihče trgati. Vsaka taka 
komisija mora biti sklicana najpozneje do 
1. oktobra. 

V Ljutomera so imeli v nedeljo popoldne 
otroško prireditev, h kateri je bilo povab-
ljenih mnogo otrok ta staršev. Otroci so 
predvajali pesmi, igre ta plese, glavna toč-
ka prireditve pa je bdla igrica »Trnjulčica«. 

Na starem igrišču pri Skalni kleti v Ce-
lja so dekleta, zaposlena v delovni službi, 
priredila v soboto javno prireditev z razni-
mi prizori, petjem in plesi. V nedeljo po-
poldne pa so nastopili otroci lz otroškega 
vrtca, ki so se popeljali iz mesta na okra-
šenih vozovih. 

V Topolšici pri Šoštanju, kjer so toplice 
in znano zdravilišče za bolne na pljučih so 
tmeli v nedeljo popoldne koncert v parku. 
Nastopil je kvartet Preac iz Maribora, ki 
je igral vesele skladbe, valčke in koračnice. 

V mariborskem gledališču, Iti je pričelo 
letošnjo sezono z opereto »Dorotejo«, je 
prišla v četrtek na vrsto tudi drama, in 
sicer so uprizorili igro »Voda za Carni-
togo«, ki jo je napisal Jurij Turner in je 
zadnja leta šla čez mnoge nemške odre. 
Mariborska drama je dobila letos celo vr-
sto novih igralskih moči. Direktor drame 
je Rihard Nagy, po rodu z Dunaja, prišel 
pa je od mestnega gledališča v Inomostu. 

O izkopavanjih na Rifniku pri št. Jurju 
blizu Celja poročajo štajerski listi, da so 
arheologi graškega deželnega muzeja Jo-
anneuma odkopali temelje starinske hiše 
v velikosti 33.40 X 30 metrov. Pri tem so 
našli kovinske okove in koščen glavnik z 
živalskimi okraski ter lončeno posodo z 
zaiiimivimi vzorci. Našli so tudi novčič, ki 
je bil kovan v vzholnogotski prestolnici 
Raveni za časa kralja Atalarika (526 do 
534). Po tem sklepajo, da je bila na Rifni-
ku v 6. stoletju vzhodnogotska naselbina. 

Tatvina sena. Posestnik Kovačič je po-
kosil na travniku pri Vurbergu otavo. Ko 
je prišel drugi dan s svojimi ljudmi na 
travnik sušit otavo, ni bilo za njo niti 
sledu več. Orožniki so dognali, da je neki 
kmet s svojima dvema sinoma ponoči po-
spravil vso otavo. 

Iz Hrvatske 
Hrvatska umetniška in etnografska raz-

stava v Berlinu. Te dni se mudi v nemški 
prestolnici predstojnik umetniškega oddel-
ka pri predseIstvu vlade prof. Vladimir K:-
rin. Pospešil bo razgovore za prireditev 
hrvatske umetniške razstave v Berlinu v 
začetku prihodnjega leta. Razstava t o 
nato prepeljana na Dunaj in v druga nem-
ška mesta. 

Hrvatski Rdeči križ gradi novo sprejem-
nico v Zagrebu. V Mihanovičevi ulici v Za-
grebu poleg poslopja Osrednjega urada je 
pred 4 tedni začel hrvatski Rdeči križ gra-
diti novo sprejemališče. Dela pospešeno 
napredujejo, da bi ustanova čim prej lah-
ko služila svojemu namenu. Poslopje bo 
pritlično, dolgo 42.15 metra in široko 12.->9 
metra. Razen stranskih prostorov bo v 
poslopju prenočišče za 60 oseb in sodobna 
ambulanta. Gradbeni stroški in stroški za 
opremo bodo znašali okoli 2,200.000 kun. 
Doslej delujeta podobni postaji v Kostaj-
nici ln v Brodu na Savi. 

Letalski promet na progi Zagreb—Sa-
rajevo. Od 1. septembra prihaja vsak torek 
potniško letalo nemške Lufthanse iz Za-
greba v Sarajevo in se vrača istega dne 
nazaj. 

Devet novorojenčkov v Zemunu obdaro-
vanih od Poglavnika. Te dni so bili izročeni 
materam devetih novorojenčkov v Zemunu, 
ki so se rodili od 7. do 14. junija, lični 
darovi, ki so vsebovali vse, kar je potrebno 
za majhno dete. Obdarovane matere so bile 
nad izkazano pozornostjo Poglavnikove 
družine iskreno ginjene. 

Nov val sarajevske radijske oddajne po-
staje. Od 1. septembra naprej oddaja dr-
žavna radijska postaja v Sarajevu svoj 
program na valu 242 metrov. 

Razstava »Zidje« v Sarajevu. Po poroči-
lih hrvatskih listov je bila v Sarajevu od-
prta razstava »Zidje«. V mestu in okolici 
vlada zanjo veliko zanimanje. 

Sprememba gimnazije v Kruševcu. Pred-
sednik vlade je na predlog ministra pro-
svete odredil, da se mešana realna gimna-
zija v Kruševcu razdeli v popolno moško 
in popolno žensko realno gimnazijo. Moška 
ima 22 oddelkov z 1285 dijaki, ženska 13 
oddelkov s 601 dijakinjo. 

Mesto upokojencev je Kruševac že od 
nekdaj. Danes živi tam nad tisoč upoko-
jencev. 

Upokojen je bil dirigent beograjske opere 
Ivan Brezovšek. 

Število prebivalstva. Po najnovejših po-
datkih ima Paračin 10.000. Vrnjačka banja 
2218, Trstenik 3450, Jagodina 10.080 prebi-
valcev. 

Stari baker rešil župske vinograde. Zup-
ski vinski okoliš ima v svojem območju 24 
milijonov vinskih trt in je središče vino-
gradništva v Srbiji. Zupsko vino je svetov-
no znano, zlasti ružica. Letos pa je tamoš-
njemu vinarstvu grozila katastrofa, ker je 
veliko pomanjkanje galice. Vlada Pa .ie 
poskrbela, da je vsak vinogradnik dobil za 
en kilogram starega bakra tri kilograme 
galice. 

Cene pjvu. Centrala za sladkor, pivo in 
špirit je predpisala najvišje cene pivu v 
Srbiji. Pvovarne smejo prodajati pivo z 
8° v sodčkih po 1050 din. v steklenicah po 
1250 din 1 hI. Gostilne so prvega in dru-
gega reda. Gostilne prvega reda smejo biti 
samo v trgih (največ ena) ter v sreskih 
in okrožnih mestih (največ dve do tri). Go-
stilne prvega reda smejo prodajati čašo 
piva po 6 din. vrček (pol 1) po 10 din, v 
steklenici po 12 din. gostilne drugega reda 
čašo piva po 5 din, vrček po 8 din, v stek-
lenici po 10 din. ' 



Vojaški kuhar mora biti iznasdliiv 
Visoka stopnja prehrane nemške vojske 

je ozko zvezana s sistematičnim znanstve-
nim raziskovanjem, k Čemur je pripomoglo 
več let vztrajnega dela v miru. Zgodovina 
uči, da je prehrana za vojaka prav tako 
važna, kakor je važna zanj municija. 
Nemška vojska je ta nauk praktično spre-
jela in je prehrani posvetila -rav takšno 
pozornost, kakor jo posveča že delj časa 
vsem drugim vojaškim stvarem. Za izpol-
nitev zastavljene naloge je nastala organi-
zacija, ki je po številu enaka armadi. Kme-
tijstvo in industrija sta bili kmalu priteg-
njeni v službo vojaške preskrbe, tehnika 
in medicina pa sta nadaljnji področji, ki 
sta se izkazali v službi vojaške prehrane. 
V Frankfurtu je prišlo njihovo tesno so-
delovanje do posebnega izraza. V živahni 
medsebojni pomoči delajo vojaška poskus-
na in učna kuhinja, poskusna kuhinja le-
talstva in institut za kuharsko umetnost. 
Mostove od teh treh ustanov do univerze 
je postavil znanstveni vodja Instituta za 
kuharsko umetnost višji vladni svetnik dr. 
Wilhelm Ziegelmayer, ko je pred letom 
dni začel na frankfurtskem vseučilišču 
predavati o vojaški prehrani in skupnost-
nem pripravljanju jedil. Obseg njegove na-
loge je šel daleč na področje živilske ke-
mije, kakor tudi v medicinsko in narodno-
gospodarsko stroko. S profesorjem Ziegel-
mayerjem sta sodelovala docenta medicin-
ske in narodno gospodarske fakultete. Z 
vztrajnim delom se jim je posrečilo dolo-
čiti najprimernejšo in najizdatnejšo hrano 
za vojake in civilno prebivalstvo. 

Skupno delo med vojsko in živilsko in-
dustrijo je dovedlo končno do ustanovitve 
študijskih družb, ki so začele nove Izsled-
ke znanstvenih raziskovanj na najpraktič-
nejži način uporabljati. Na ta način so iz-
našli različne novosti na področju konser-
viranja živil, ki se je zlasti zaradi tega 
tako razširilo, ker je zelo poenostavilo in 
olajšalo transport. Posebno mesto v voja-
ški prehrani imajo vitamini. Jajčni be-
ljak, masti ln rudninske snovi so v tem 
pogledu nepogrešljivi. Med njimi je treba 
zlasti omeniti sojo, ki je bogata na hra-
nilnih snoveh in ki se da na mnogo načinov 
uporabljati. 

Znanstveni izsledki novega prehranjeval-
nega gospodarstva imajo odprto še ogrom-
no poskusno področje. Iz laboratorijev ve-
likih živilskih industrijskih podjetij, ki de-
lajo po naročilu ali skupno z armado, dob-
ljeni izsledki dalje krožijo ln se pretakajo 
po kanalih medicine in fiziologije, dokler 
ne pridejo do zadnjega moža v tej vrsti, 
ki je morda najvažnejši in najpomembnej-
ši, kajti praktičen uspeh je dobesedno v 
njegovih rokah: do vojaškega kuharja. Po 
možnosti so k temu poslu pritegnjeni po-
klicni kuharji. Toda njihovo število ne za-
dostuje in zato so za dober naraščaj ve-

like skrbi. Izobraževanje vojaških kuhar-
jev so že leta 1936. pričele poskusne in 
učne vojaške kuhinje, kjer so se seznanjali 
z vsemi novimi izsledki na kuharskem pod-
ročju. V njih so se pod vodstvom prehra-
njevalnih tehnikov in izkušenih praktikov 
učili in naučili kuhati. Na razpolago so 
imeli velike udobne prostore, naučili pa 
so se tudi kuhati za primer stiske, ko vo-
jaškemu kuharju manjka vsaka udobnost 
in mora na improviziranem ognjišču in s 
posodo, ki mu je pri roki na pohodu, z naj-
manjšimi sredstvi doseči največji možni 
efekt v časovni zadevi in pomankanju teh-
ničnih pripomočkov. 

Vodstvo vojaških učnih kuhinj pa zasle-
duje še drug smoter: zbuditi v vojaških 
kuharjih fantazijo in odgovornost nasproti 
četi, za katero mu bo treba kuhati hrano. 
V ugodnejših pogojih se bo moral znajti, 
da iz materiala, ki je prav za prav določen 
za jed iz enega lonca, napravi več jedi. 
Tudi v tej smeri, da zna kuhar uporabiti 

manj znana ali celo neznana živila, teče 
pouk. V pripravljanju divje zelenjave se 
mora spoznati vsak vojaški kuhar. 

Široko polje tvorijo okusno pripravlja-
nje jedil s čebulo, česnom, korenjem in 
paradižnikom. Z njihovo pomočjo tudi eno-
stavno hrano pripravimo bolj užitno. Po-
skusna vojaška kuhinja v Frankfurtu pa 
je šla še delj in je zasadila nad 50 dišav-
nih rastlin, ki jih doslej v kuhinji nismo 
poznali. Na kemični in medicinski fakul-
teti frankfurtskega vseučilišča preiskujejo 
njih učinek in hranilno vrednost. Kemiki 

I se trudijo, da bi se jim posrečilo doseči 
čim boljši okus, medicinci pa se ukvarjajo 

! z vprašanjem, kako začimbe učinkujejo na 
' telo. Po vseh krajih in bojiščih od Vzhoda 
! do Afrike se že udejstvujejo nešteti učenci 
j vojaških poskusnih kuhinj, ki so pa med 

tem postali že dobri pedagogi, kajti njiho-
! va preizkušena kuharska navodila uporab-
i l jajo tudi že vsi tovariši, ki so prišli z nji-

mi v stik. 

Svarilni znaki v možganih 
Medicinci, fiziologi in psihologi so poru-

šili sladkobni in razburljivo histerični svet 
tistih, ki verujejo v spanje in sanje. Storili 
so to z vsemi pripomočki tehnike in fizike, 
z aparati, merilci, opazovalnimi tabelami in 
električnimi pripravami, ki so raztrgale v 
trenutku vse skrivnostne pajčolane okoli 
pojavov spanja in sanj. Kakor so ugotovili 
raziskovalci, človek v spanju, in to niti v 
najglobljem spanju, nikoli ne zapade v 
stanje, ki bi ga spravilo onkraj vsake za-
vesti ter ga spreminjajo v bitje brez vsake 
miselne sile, v nekakšno rastlino. Spečega 
človeka motorične sile nikakor ne zapuste. 
Te sile spremenijo samo svojo smer in jih 
ne ureja nobena nadzorna sila, delujejo pa 
še dalje. Primer za to: 

Mlado dekle je zaspalo v kopalni kadi. 
Topla voda je že prej utrujenemu telesu 
zatisnila oči. Dekle zasanja lepi sen, kako 
je zašla v pravljično palačo iz stopa sredi 
orientalskega razkošja v kopalnico iz ze-
lenega in sinjega mramorja. Vse lepote 
vzhodne dežele žarijo nad sanjsko podobo. 
Tedaj se zgodi nekaj grozotnega. Izza svi-
lenih zastorov je planil pošasten mož in si 
hoče dekle osvojiti. Ker se mu upira, jo za-
grabi za vrat in prične daviti. Daveča bo-
lečina popade dekle, ki je bilo še pred ne-
koliko sekundami presrečno — in v tej bo-
lečini se zbudi. V tem trenutku spozna tudi 
nevarnost, ki ji je pretila. Le malo je 
manjkalo, da ni v kopalni kadi utonila... 

Ka j se je zgodilo tu? 
Možgani so v spanju izgubili sposobnost 

stvarnega opazovanja in prave reakcije. 
Toda pred nevarnostjo in bolečino v zvezi 

Film in repriza 
Filmska umegtnost je še mlada, nima za 

seboj stoletnih umetniških skušenj kakor 
odrska umetnost, v kateri so se zgostila 
duhovna zadržanja celih dob v svojem do-
končnem izrazu. A čeprav gredo mnenja 
o tem aili onem filmu pogosto znatno na-
razen, umetniškega značaja filmskih ddl v 
splošnem ki načelno danes pač nihče več 
nt tipv-dbija. 

Ce sd je pa film v zadnjih letih v lepi 
vrsti dol utri pot do prave umetnine, se 
moramo vprašati, zakaj se kinematografi 
tako trdovratno upirajo sestavi repertoar-
jev in zakaj je biilo vprašanje tako imeno-
vanih »rerpriz«, ponovitev starejših filmov, 
do danes bolj vprašanje poletnih kinemato-
grafskih sporedov kakor načelno vprašanje. 
Ponovitev starejših filmov v tekočem spo-
redu ni bilo doslej niič drugega kakor de-
janj«: v sili, ko kinematografom v vročem 
letnem času ni bilo na razpolago dovolj 
filmov. Že pred desetimi leti so poedimi 
kinematografi v velikih mestih poskusili 
premostiti to težavo poletnega časa s tem, 
da so spravili na spored starejše filme, in 
v sedanjem času je nedvomno tudi vojna 
vplivala na to praksa, toda vprašanje red-
nih repriz je ostalo s tem načelno nerešeno. 

K temu vprašanju je zavzel sedaj svoje 
srtadišče nemški državna filmski kitendant 
dr. Hippleir, in sicer v zveza s ponovitvijo 
znanega Janningsovega filma »Razbiti vrč«, 
ki ga bodo predvajali te dni v palači ber-
linske Ufe in ki se bo nato ponavljal sološ-
no po vseh nemških kinematografih. Dr. 
Hippler je odgovoril pritrdilno na vpraša-
nje, ali je viedno dobre stare filme ponav-
ljati, kajti tehnična in dramaturška dovrše-
nost, ki jo je dosegla filmska umetnost že 
pred leti, vsekako upravičuje reprize. Res 

je pa, da je v tehničnem razvoju umet-
nostna tragika filma. Film se stara v isti 
meri, v kateri je predan tehniki — to je 
nekako davek, ki ga mora filmska umet-
nost plačevati za to, da se je s tehniko tako 
tesno zvezalla. T o velja predvsem za velike 
neme filme, ki so bili ob svojem času go-
tovo pomembni umotvori Če jih danes spet 
srečamo, jih moramo oceniti le kot muzej-
ske komade in paritete, pa naj nam zbu-
ja jo spomine na kakršne koli užitke, ki smo 
jih imela nekoč ob njih. Tri leta pred vojno 
je neki berlinski kinematograf dal na spo-
red ciklus pod naslovom »Slovo od nemega 
filma«. Ponovil ;e med drugimi tudi zname-
nite filme, kakor »Kabinet doktorja Cali-
garija« »Utrujena smrt«, »Gospa Dubarry-
jeva« itd., ki so jih svoječasno ocenili kot 
vzor filmskih veledel. Toda ni je sile na 
svetu, ki bi mogla danes za takšne filme 
ogreti filmsko občinstvo. Znani filmski 
stvaritelj \Volfgang Liebeneiner je ob neki 
drugi priliki potrdil, da je bil pri nekem 
predvajanju slovitih nemih filmov edino 
Murnaua film z Južnega morja še »užiten«. 
Razvojni zakon tehnike je vzrok, da so 
veliki nemi filmi nepopravljivo zastareli. 
Paradoks: Tehnika, ki je rodila film, se je 
izkazala obenem kot unieevalka filma . . . 

Za repertoarno ponavljanje filmov priha-
jajo torej v poštev le zvočni filmi iz zad-
njih let, a to ponavljanje bi se moralo prak-
ticirati sistematično in načelno. Dragocena 
filmska umetniška dela so tako redka in 
človek nima vsak dan prilike, da bi se z 
njimi spet srečal. Pri ogromnem številu no-
vih filmskih ded, ki morajo biti po sili po-
vprečna dela. bi bilo po izjavi dr. Hipplerja 
vsekako samo pozdraviti, če bi se poedina 
dobra filmska dela jemala spet na spored. 

s potapljanjem niso ostali brezbrižni in so 
si poiskali rešitev s temi svarilnimi in bu-
či ilnimi sanjami, ki varujejo telo v spanju 
pred resnimi nevarnostmi. Lahko bi navedli 
še nešteto primerov za takšne sanje. Ugo-
tovili so tudi, da so budilne sanje tem sil-
nejše, čim večja je nevarnost, ki nam preti 
v spanju. Bolečina učinkuje v možganih 
kot nekakšen svetlobni svarilni znak. 

Nadalje so dognali, kako delujejo ti sva-
rilni znaki. Staniče v možganih so nabite 
z elektriko. Meritve so pokazale, da na-
zadujejo te napetosti v stanju utrujenosti 
in tem bolj seveda v spanju skoraj na ničlo. 
Male motorne postaje v možganih torej 
skoraj ne delujejo več. šele, ko je telo pre-
magalo utrujenost in ob času, ko nastaja 
dan, se stanice spet napolnijo z električno 
silo. 

Motorji, ki dajejo silo, pa delujejo v raz-
nih ljudeh različno. Pri nekaterih se usta-
vijo že zgo la j zvečer, pri drugih pa zelo 
pozno. Pri tem človeku se nabijejo z elek-
triko kratko po polnoči, pri drugem pa 
šeel pozno zjutraj. Ce so v preutrujenem 
človeku brez električne energije, jih ne mo-
re zbuditi niti streljanje z vsemi topovi. Ce 
pa ohranijo tudi ponoči delček svoje sile. 
boš slišal v spanju celo buciko pasti na 
tla. Takšen motor v človeku se pokorava 
pod nekimi pogoji tudi poveljem, ki mu jih 
zadaš. Tako nam uspe, da mu moremo za 
določeno uro in minuto zapovedati, r a j nas 
zbudi. Kako gredo ta dogajanja v podrob-
nostih, nam seveda še ni znano. Gotovo pa 
je, da človek tuli v spanju ne živi onkraj 
vsake zavesti in popolnoma v nekem no-
vem svetu, ki je svet golih sanj. iS svaril-
nimi napravami v možganih in drobnimi 
možganskimi motorji ostaja v zvezi z res-
ničnim dogajanjem in s namim seboj. 

P«zor z dom&čmil 
fc©3£223?V3Sm! 

Gospodinje, ki pripravljajo zelenjadne 
in sadne konserve, ne upoštevajo v vsa-
kem primeru predpisov in ne uporabljajo 
aparatov, ki so potrebni za to, da postane 
konservirano živilo v resnici trpežno. 
Marsikaj se jim lahko pokvari. Toda če 
posvetimo svojim konservam potrebno po-
zornost, opazimo brez težave znake, ki 
kažejo kvaro, in se lahko obvarujemo ško-
de in nevarnosti. 

Konserve v kozarcih, ki jim pokrov 
dvignemo brez posebne težave že drugi 
dan nato, ko smo jih pripiavili, torej še 
preden se začnejo kvariti, so bile že od 
vsega početka slabo zaprte, prepuščajo 
zrak in postanejo prej ali slej gotovo ne-
užitne. Takšnim kozarcem moramo po 
potrebi izmenjati gumasti obroč ali po-
krov ter jih na novo segreti in zapreti. 

Zelenjadne konserve iz kozarcev, ki so 
se odprli, ali škatel, ki so sc malo nabuh-
nile, lahko še uporabimo, in sicer taloj , 
če nam okus in duh to dopuščata, vendar 
pa moramo to zelenjavo pred uporabo te-
meljito prekuhati. Na noben način ne 
smemo zelenjadnih konserv, ki so postale 
kisle, uporabiti n. pr. v obliki zelenjadne 
solate, če jih prej nismo še enkrat pre-
kuhali. 

Vse vrste mesnih konserv, ki niso ne-
oporečne, pa se ne smejo uporabiti niti 
tedaj, če bi jih ponovno prekuhali. 

INSERIRAJTE V , JUTRU"! 

Premostljiva delavnica za hitra popravila bojnih vr* tn oidopuDi 
italijanskih čet na egiptski fronti 

0 grafologiji 
Čeprav se grafologiji priznava resničnost 

njenih dognanj in se njena vrednost tudi 
že znanstveno potrjuje, vendar ta mlada 
znanost še ni našla dostopa med inteligen-
co v širšem pomenu besede, temveč se k 
njej zatekajo le posamezniki, pa še to le 
nekaj redkih, ki jih stvar res psihološko 
zanima. Veliko večino pa grafologija še 
vedno zanima le kot — vedeževalstvo. 

Na splošno se namreč med ljudmi grafo-
logija pojmuje kot vedeževalstvo v običaj-
nem pomenu besede. Ali je to po krivici? 
Gotovo ne. Grafologija je pri nas še v po-
vojih in kot takšna še nima svojega foruma. 
Sličen primer najdemo v zobnem zdrav-
ništvu. Komaj pol stoletja gremo nazaj, ko 
so zobozdravništvo opravljali — frizerji, 
do danes pa se je ta panoga dvignila že na 
zavidanja vrel no stopnjo. In kakor se je 
zgodilo brivcem, da so sem in tja populili 
tudi dosti zdravih zob, ki bi »lastniku« še 
odlično služili, prav tako bi bilo nespamet-
no, če bi resno verjeli grafologom, ko trde, 
da ta ali oni »ni sposoben za ta in ta po-
klic«. 

Morda se je že dostikrat ljudem, ki po-
znajo vrednost grafoloških dognanj, samo 
zastavilo vprašanje, zakaj je ta veda še 
vedno tako zapostavljena Gotovo je škoda, 
da ljudje, ki se s tem bavijo, često nimajo 
smisla, da bi svoj poklic izpopolnili z višjo 
izobrazbo na univerzi, ki bi jim dala legi-
timacijo, da ugled svoje vede dvignejo do 
višine, ki jo grafologija zasluži. Najbrž pa 
bi moral biti tak človek velik idealist, kajti 
ni rečeno, da ta misel že davno ni obšla 
slehernega grafologa. Toda znano je, da 
ljudi ne zanima toliko polemiziranje o zna-
čaju pisave, kolikor na primer loterije, sre-
ča v ljubezni itd. Da potolažijo svojo ra-
dovednost v teh rečeh, ljudje raje ln več 
plačajo kakor za kaj resnejšega. Kdo bi se 
tu branil zlatega teleta? 

Zato grafolog med inteligenco na splošno 
ne uživa ugleda in avtoritete. Zgodilo se je 
na primer tole: Slo je za ugotovitev pri-
stnosti nekega pisma. Sodnija je poklica-
la sodnega izvedenca in povabila tudi gra-
fologa, da povesta svoje mnenje. Mnenji 
pa se nista skladali. Sodniki so brez dalj-
šega komentarja potrdili izjavo sodnega 
izvedenca... 

In še nekaj: Grafologija naj bi vsaj do 
neke mere nudila vpogled v najfinejši me-
hanizem človekove osebnosti. Zato zahteva 
izobražen človek od grafoioga mnogo več 
kot samo dolgoletno prakso. Miran 

A N E K D O T A 
SKODELICA ČAJA 

Ko je bil angleški kralj Edvard VII . še 
prestolonaslednik, se je nekoč v Parizu 
udeležil velike dobrodelne prireditve. Pri 
serviranju čaja je v šotoru kraljevala zna-
na lepotica, ki se je hotela princu na vsak 
način prikupiti. — 50 frankov stane sko-
delica čaja, presins! je nagovorila bodočega 
vlalarja velikega imperija Pri tem je pri-
tisnila na rob skodelice svoje ustne in z 
zapeljivim pogledom zmagoslavno prista-
vila: 

— Zdaj stane 500 frankov! Z uslužno ge-
sto je waleški princ takoj plačal zahteva*-
nih 500 frankov, rekoč: 

— A sedaj vas prosim za drugo skode-
lico . . . 

V. T.: 

Prijateljski namig 
Gospod Henrik je imel kuharico, ki je 

čudovito dobro opravljala svoj posel. Ob 
uri, ko je postavila steklenico žlahtnega 
vina pred svojega gospodarja, sta bila oba 
moža, ki sta sedela drug drugemu nasproti 
za praznično pogrnjeno mizo, sita in zado-
voljna. 

Oba moža sta mislila na Leo, ki je ča-
kala zgoraj v salonu. Na Leo, ki je še pred 
nekaj minutami sedela pri njiju za mizo. 
S prijaznim smehljajem, ki je veljal Hen-
riku s toplimi pozdravi za Dušana. V 
družbi je bila vedno zelo prijazna do Hen-
rika To je Dušan občudoval, saj je vedel, 
lcaj se skriva za tem. Vedel je dobro, da 
ji Henrik ni prav nič simpatičen, da ga ni 
nikdar ljubila, niti v prvih trenotkih nju-
nega zakona. 

Dušan je strmel v okroglo, zdravo lice 
gostitelja. Kako različna sta bila moža! 
Vitek, petintridesetletni častnik in debelu-
šasti trgovec .Gube ima pod očmi, ta dobri 
Henrik, je ugotavljal gost. Morda zaradi 
predobrega življenja, morda zaradi tuge-
Pa vendar: Bog ve, da za človeka, ki raz-
polaga z letnim dohodkom 200.000 lir in z 
očarujočo ženo, ni razloga za kakršnekoli 
skrbi. Dušan je razburjeno nihaj na stolu 
sem ter tja. Domisil si je, da bi pobeg, ki 
sta ga pripravljala skupaj z ženo, Henriku 
kljub njegovemu bogastvu prav gotovo po-
vzročil težke bolečine. 

»cRazburjen sem nekoliko, Dušan!« Hen-
rikov obraz je postal nenadoma resen, kra-
ja ustnic sta se mu pobesila. Sličil je otro-
ku, Id bo pravkar bušil v jok. »Moj dobri 
prijatelj si in vem, da bo vse, kar ti bom 
povedal, ostal^ za vedno med nama.« 

Dušan je z lepo oblikovano glavo pri-
trdil. Sam pri sebi je želel, da bi bila Lea 
selaj v sobi. To zvito je znala, ravnati 
s Henrikom, celo v najtežjih zadevah ga 
je mnogokrat potolažila. »Gre za slabo le-
tino? Ponesrečno špekulacijo?« je vpra-
šal. 

»Ne, za Leo gre,« je zmeleno odgovoril 
Henrik. »Čisto sva se odtujila drug druge-
mu. Mnogokrat sem že poskusil razčistiti 
razmerje z njo. Toda izkazalo se je, da je 
to težko. Kajti nikdar ne pride pred pol-
dnem doli in tako imam le malo prilike, 
da bi govoril z njo.« 

Dušanovo mišljenje, po katerem bi mo-
ral sedeti vsako jutro z osveženo Leo pri 
zajtrku, se je izkazalo za nepravilno. V 
kratkem premoru, ki je sledil, se je spom-
nil prve povojne pomladi, ko se je na le-
tovišču spoznal z mladima zakoncema. 
Mlada Henrikova žena je bila zanj nekaj 
čudovitega. Nikdar prej še ni videl tako 
veselega, življenja polnega bitja. Pol le-
tovišča se ni moglo načuditi, kako da je 
očarljiva Lea vzela ravno Henrika. 

»Mnogo si očitam,« je naglo spregovoril 
Henrik. »Prevelik norec sem, da bi bila 
sreča, ki sem jo dobil z Leo, trajna. Denar 
je gotovo imel tu veliko besedo.« Trenotek 
je pomolčal. Potem je pomembno izjavil: 
»50.000 lir ji dajem letno samo za razmeta-
vanje.« 

»Ni malo,« je udarilo Dušanu srce. Mi-
slil je na svoje dohodke, ki so znašali vsega 
skupaj 15.000 lir letno. Oni je govoril dalje. 
»Predaleč gre to. 2e od nekdaj je navajena 
na najboljše od najboljšega. Nič čudnega, 
če jI dohodki ne zadostujejo.« Dušanu je 
postalo neznosno vroče. »Seveda,« je hotel 
odvrniti. 

>yse sem poplačal,« je dejal Henrik, 

»toda so stvari, ki so še težje. Predvsem 
njeni prijatelji. V našem času nikakor ni 
primerno, da bi imela mlada žena celo ko-
pico prijateljev, ne da bi prej moža vpra-
šala za dovoljenje. Ne hodim rad zvečer 
ven, toda . . . « Mož je bil videti zmeden. 
Dušan mu je sočutno stisnil roko. 

Henrik se je priklonil in nalaljoval: »Ce 
bi bili vsi taki, kot si ti, Dušan, potem bi 
bila stvar popolnoma v redu. Toda stavim, 
da so mnogi njeni prijatelji nevarni tiči. 
Zd" te, da so ji elegantni mladeniči, ki pre-
tirano dobro plešejo, in dvomljivi kavalirji 
v oosebno veselje. Ali mi verjameš, da da-
nes po treh tednih prvič večerja doma?« 

»Ka j res?« Dušan je bil v resnici prese-
nečen. Bliskovito je poračunal, da je od 
vseh teh enoindvajsetih večerov odgovoren 
samo za šest. Lea ga je velno prepriče-
vala, da ostale večere preživi doma pri 
možu. Ka j je bil eden od mnogih, eden od 
tistih, ki so bili »nevarni tiči«? Kaj naj 
bi se res prišteval med tiste gospodke? 

Henrik se je zmedeno smejal. »Komaj mi 
boš verjel, toda v zadnjih mesecih sem mo-
ral odpustiti tri tajnice samo zato, ker se 
ji je zdelo, da so preljubke zame. Pa ven-
dar so bila to dobra dekleta.« 

»Nisem mislil, da je Lea ljubosumna,« 
je menil Dušan in hitro dodal: »Ker je pa-
metna.« Kajti zdelo se mu je, da je bilo 
prvo mnenje nekoliko neprimerno. No, 
Henrik ni pazil na take malenkosti. »Čudne 
stvari so se dogajale včasih tu,« je govo-
ril, »ne spodobi se skoraj, da bi pripovedo-
val. Popivanja, histerični napadi in slično. 
Gotovo si v teku let spoznal mnogo žen-
skih muhavosti nikdar pa nisi bil primoran 
živeti s takimi ženskami. In Le3 je. resnici 
na ljubo povedano, od zlolja. Ima tudi čisto 
posebno navado, da me draži baš takrat, 

kadar sem najbolj počitka potreben.« 
Iz steklenice, ki je bila pred njim, si je 

Dušan natočil nekaj kozarcev in jih počasi 
izpil. Čutil je pri tem, da ga je na čelu tik 
pod lasmi pričel spreletavati mraz. 

Dogodovščine, varanja, ljubosumnost. 
Ka j vse je Henrik v pričakovanju nasve-
tov in sočustvovanja razkril! Dušan si je 
prizadeval, da ne bi tega verjel, hotel je 
vse to ločiti od očarujoče žene, ki je znala 
tako nežno govoriti o ljubezni. 

Henrikovo pripovedovanje je bilo tako 
dosledno, tako popolno in verovanja vred-
no! Toda Henrik je norec, ki je ni razu-
mel. Pa je Henrik res norec? Bil je eden 
najbolj razumnih ljudi v mestu, bogat je 
bil in z Leo oženjen, moral bi biti torej 
najsrečnejši človek na svetu. Vendar je na-
pravljal vtis večno nesrečnega, pobitega 
človeka. Bi tudi on po dvajsetih letih izgle-
dal tako kot Henrik sedaj? Grozna misel! 

Dušan je nagosto zvračal čaše konjaka. 
»Ni ravno prijazen gostitelj, ki te muči 

s svojimi skrbmi,« se je opravičil Henrik. 
»Gremo sedaj gori ? Lea gotovo še ni v po-
stelji.« 

Toda Dušan se je drugače odločil. »Na 
žalost moram iti.« je rekel, »prijatelj me 
čaka v kavarni.« Tfo ni bilo čisto res. Toda 
za Dušana je bil dober izgovor. Henrik ga 
je pospremil do veže- Pri vratih je rekel: 
»Kar sem ti povedal, ostane seveda strogo 
med nama?« — »Jasno,« je pritrdil Dušan. 
Ali je res slišal tiho hihitanje, ko so se za-
prla vrata za njim ali je bila to prevara? 
Je bil Henrik norec — ali je bil vražje 
zvit? 

Po tretji čaši wiskyja s sodavico, M ga 
je pil v kavarni, še vedno ni vedel tega. 
pa tudi nikoli ni zvedel, toda — za vse čase 
je bil ozdravljen. 

Mlado J u t r o 
WteDs Henry: 

Dobrotnik 
Neki Anglež, ki je živel v Inozemstvo, 

se je hotel vrniti v Angli jo in je prosil 
Benjamina Franklina, naj mu pošlje denar. 

Franklin mu je odgovoril: 
»Priložim vam deset zlatnikov. Niti na 

um mi ne pride, da bi vam to vsoto po-
daril; samo posodim vam jo. Ko se vrnete 
v domovino, se vam bo gotovo kmalu po-
srečilo, da poplačate svoje dolgove ln naj-
dete dobro službo. Ce srečate potem kdaj 
človeka v slični zadregi, v kakršni ste da-
nes vi, oddolžite se mi s tem, da mu daste 
deset zlatnikov z istimi pogoji. Tako bo 
romal ta denar iz roke v roko, dokler ne 
bo kroženja prekinil kak nepridiprav. 

Ker nimam mnogo denarja na razpolago 
za dobrodelne namene se moram poslužitl 
takih sredstev. Tako storim z majhno vso-
to veliko dobrega«. 

Dva zanimiva rebusa 
Dobro si oglejte spodnja rebusa: v vsa-

kem je skrit star slovenski pregovor. Re-
šitev objavimo v prihodnji številki. 

šale za male 
Metka modruje 

»Ka j ne mamica, bele krave nam dajejo 
belo mleko, črne pa kavo?« 

»Al i je to prava slonova kost?« 
» če ne bi imel slon umetnih zob — tedaj 

je to prava slonova kost.« 

V menežarijl 
»Kako ti ugaja slon?« 
»Prav nič ml ne ugaja, ker Ima rep na 

glavi ! « 

»Paznik, ali je ta morska kača huda?« 
»O ne, gospod, zelo krotka je. Lahko sl 

jo ovijete okoli prsta.« 

Prav Ima 
Majhen deček je padel na cesti. Gospod, 

ki pride mimo, ga pobere in ga tolaži: 
»Nikar ne jokaj, jutri te ne bo več bo-

lelo!« 
»Saj jutri tudi jokal ne bom več! « 

V višjem razredu gimnazije se uče o 
Muzah. Profesor vpraša enega izmed učen-
cev: »Koliko je Muz?« 

»Devet«, odgovori učenec. 
» In kje igrajo Muze glavno v logo?« 
» V križankah, gospod profesor.« 

Otroci se Igrajo v BOM. Pa pride Majda 
z rdečimi lici in solznimi očmi k mami 
v kuhinjo. 

»Mamica, prosim, daj ml Uro!« 
» K a j boš z n jo? « 
»Oj, mamica, Marko se vedno igra z 

Bredo »poroko«, z mano se pa nikoli noče, 
ker nimam nič dote«. 

Prestolnica Toltekov 
Mehiškemu arheologu Alfonsu Času je 

uspelo, da je odkril prestolnico nekdanje-
ga tolteškega kraljestva Tulso. Mesto, ki 
obsega več štirjaških kilometrov, leži 
kakšnih 80 km severno od mesta Mehike. 
Caso je ugotovil lego žrtvene piramide 
Kvecalkoatlovega svetišča, plesnega doma 
ln več velikih palač, razen tega je našei 
več velikih kamenitih malikov. Izkopava-
nje v tem kraju je za zgodovino rrednje-
ameriškega kulturnega kroga nad vse ve-
likega pomena, ker so bili Tolteki nčiteiii 
Aztekov. 



KAJ V\EM7 I K A J Z I M A M ? 
361. Kaj je bila avla in kaj nam po-

meni ta izraz danes? 
362. Kdo je bila Polihimnija? 
363. Kaj je »zlato pravilo mehanike« ? 

* 

364. V pričakovanju 
V nekem kraju južno od velemesta A. 

je imel neki učenjak lepo vilo, v kateri je 
živel s svojo ženo in odraslo hčerjo. Vsak 

dan dvakrat je letelo nad vilo potniško 
letalo zračne proge v A. v velemesto B. 
južno od vile, in vsak dan je stala hči pri 
oknu ter ga gledala. V njenem mladem, 
modernem srcu je gorelo močno hrepene-
nje po zračni vožnji, toda oče ji ni hotel 
izpolniti želje, ker je imel še vedno po-
misleke glede varnosti potovanja po zraku. 

Nekega dne pa se je vendarle vdal nje-
nim prošnjam ter ji je podaril denar za 

NAEODNO GLEDALIŠČE V LJUBLJANI 
razpisuje abonma za sezono 1942-43 

Ljubljana, 11. septembra 

Predstave Drame in Opere so razdeljene 
na abonmaje: »Premierski abonma, abon-
ma »Sreda«, abonma »Četrtek« in abon-
maja A in B. Abonmaja A in B imata 
predstav ob vseh delavnikih, stalna abon-
maja »Sreda« in »Četrtek« imata pred-
stave redno ob sredah in četrtkih v Operi 
in Drami, »Premierski« abonma velja za 
premiere. 

Abonma je veljaven za 38 predstav: 20 
dramskih in 18 opernih odnosno operetnih. 

Poleg tega je razpisan še poseben stalni 
abonma »Torek« za 20 dramskih predstav 
v sezoni. 

Dramski repertoar 
Drama bo v sezoni 1942/43 nudila svo-

jim abonentom igre iz naslednjega reper-
toarnega načrta: Italiajnski avtorji: Alfie-
ri: Filip, Goldoni: Mirandolina, Kavarnica, 
Zdraha" na vasi, Bracco: Popolna ljubezen, 
Pirandello: šestero oseb išče avtorja, Hen-
rik IV., Kaj je resnica, Chiarelli: Krinka 
in obraz, Alessi: Zadeva dr. Hirna, Ludo-
vici: Kolo, Gherardi: Jesen, Meano: Večno 
mlada Šaloma, Cataldo: Gospa je odpoto-
vala, Viola: Skupno življenje, Beti: Go-
spodinja. Slovenski avtorji: Linhart: Ma-
tiček se ženi, županova Micka, Ogrinc: V 
Ljubljano jo dajmo, Cankar: Za narodov 
blagor, Medved: Stari in mladi, Jurčič: 
Dsseti brat, Tavčar: Cvetje v jeseni, Mil-
činski: Volkašin, Kjer ljubezen, tam Bog, 
Gregorin: Oče naš. . . Klasiki: Luchian: 
Timon, Zimska pravljica, Antonij in Kleo-
patra: Moli&re: Učene žene, Calderon: Sod-
nik Zalamejski; avtorji drugih narodov: 
Strindberg: Tovariši, Nevesta s kkrono, 
O' Neill: Elektra v črnem, Ibsen: Gradbe-
nik Solnes. Poleg tega se bodo vprizarjale 
uspele igre iz prejšnjih sezon in mladin-
ske igre. 

Operni repertoar 
Opera bo črpala svoj repertoar iz sle-

dečih del: Iz baročnega sloga, italijanske: 
Donizetti: Don Pasquale, Rosini: Seviljski 
brivec, L. F. Ricci: Krišpin in njegova bo-
tra. Iz nemške klasike: Mozart: Beg iz 
Serajla. Iz italijanske romantike: Verdi: 
Traviata, Falstaff, Puccini: Boheme, Se-
stra Angelika. Iz nemške romantike: Hum-
perdinck: Janko in Metka. Iz slovanske 
romantike: Parma: Stara pesem, Smetana: 
Prodana nevesta, Dvorak: Rusalka, Rim-
ski-Korzakov: Snegulčica, Cajkovskij: Ev-
genij Onjegln. Iz francoske romantike: 
Massenct: Man on, Thais. Iz moderne Iite-
rautre: italijanske: Wolf-Ferrari: Zvedave 
žene; španske: De Falla: Trirogeljnik (ba-
let). Operete: italijanske: Pietri: Tiha vo-
da; nemške: Millocker Gasparone. 

Novi člani: V Operi sta na novo anga-
žirani altistka Elza Karlovčeva in sopra-
nistka Manja Mlejnikova. Kot stalni gost 
bo sodeloval Julij Betetto, gosta za večje 
število predstav bosta Zlata Gjungjenac in 
Jože Gostič. 

Prijave za abonma sprejema Uprava v 
veži dramskega gledališča od ponedeljka 
14. do srede 23. septembra dnevno od 10. 
do 12. in od 15. do 17. ure, vštevši nedeljo 
20. t. m. dopoldne. 

Abonentom lanske sezone so rezervirani 
njihovi lanski sedeži do sobote 19. sep-
tembra do 5. ure popoldne. Od nedelje 
20. septembra dalje bodo vsa razpoložljiva 
mesta na razpolago novim interesentom. 

Cene stalnih abonmajev »Sreda« in »Če-
trtek« in »Premierskega« abonmaja so za 
10 odstotkov višje kakor abonmajev A in 
B, vendar so jako nizke, saj uživa abonent 
v razmerju z dnevnimi cenami približno 
20% popusta, uradniški abonent pa doseže 
30 odstotkov. Za stalni red »Torek« so ce-
ne v razmerju z dnevnimi dramskimi ce-
nami znižane za 10 odstotkov, za uradnike 
20 odstotkov, in se zato ne plača pribitek 
10%, ki ga plačajo p. n. abonenti stalnih 
abonmajev »Sreda«, »Četrtek« in »Premier-
skega« abonmaja. 

Cene abonmaja 
Loža v parterju: splošni abonma 10 ob-

rokov po 230 lir, uradniški abonma 10 
obrokov po 200 lir. Loža v I. redu št. 1—5 
splošni 230 lir, uradniški 200 lir; loža v 
I. redu št. 6—9 splošni abonma 260 lir, 
uradniški 228 lir. Parterni sedeži: I. vrsta 
64 odnosno 55 lir, I I .—m. vrsta 58 — 50 
Ur, IV.—IX. vrsta 48 — 42 lir, X.—XI. 
vrsta 40 — 35 lir, XII.—XIII. vrsta 34 — 
30 lir. Balkonski sedeži: I. vrsta 40 lir, 
uradniški 35 lir, n . vrsta 34 — 30 lir, III. 
vrsta 30 — 27 lir. Galerijski sedeži: I. 
vrsta 23 lir, uradniški 20 lir, II.—III. vr-
sta 20 lir — 18 Ur, IV.—V. vrsta 16 — 14 
Ur. 

Cene za dramski stalni abonma red »To-
rek«: 

Loža v parterju in I. redu št. 1—5 116 
Ur, uradniški abonma 100 lir. Loža v I. 
redu št. 6—7 130 lir odnosno uradnik 116 
lir. Parterni sedeži: I. vrsta 32 Ur — 28 lir, 
H,—ni. vrsta 28 — 25 Ur, IV. — IX. vrsta 
25 — 22 lir, X. — XI. vrsta 22 — 18 lir, 
XH. — XIII. vrsta 18 — 16 lir. Balkonski 
sedeži: I. vrsta 22 — 18 lir, H. vrsta 18 
— 16 lir. Galerijski sedeži: I. vrsta 13 — 
11 Ur, H. vrsta 11 — 9 lir, m . vrsta 9 lir, 
uradniški abonma 8 lir. 

Uprava Narodnega gledališča vabi p. n. 
občinstvo, da stopi v krog rednih posetni-
kov našega Narodnega gledališča. 

Uprava Narodnega gledališča 
v Ljubljani 

polet lz A. T B. in nazaj. Ni ae pa mogel 
odločiti za dan potovanja. Ko ga Je ne-
koč obiskal neki prijatelj, mu je pokazal 
fotografijo, ki nam jo kaže spodnja sli-
ka, in je rekel: »Tako sem stal pri oknu, 
ko se je pojavilo na obzorju letalo, s ka-
terim je moja hči letela nad našo hišo.« 
Prijatelj je malo pomislil, nato je dejal: 
»Torej si ji dal denar za vožnjo v . . . ča-
su? To je razvidno iz slike. Iz slike ti pa 
lahko tudi povem, aU si bil v skrbeh ali 
ne, kajti slika kaže, la je tvoja hči poto-
vala takrat v smeri . . . ! « 

Kako je mogel prijatelj iz sUke uganiti 
čas poleta in smer? 

• 

S65. Kaliko kvadratov? 
Žveplenka je dolga povprečno 5 cm, de-

bela 2 mm. Koliko kvadratov iz takšnih 
žveplenk lahko položimo v kvadratni me-
ter? 

« « « 
Rešitve nalog 10. t. m.: 
356. Gobelini se imenujejo stare umet-

niško stkane nastenske preproge s pokra-
jinskimi motivi, živimi prizori i. t. d. 

357. Antitoksini so beljakovinske snovi 
v krvi, ki paraUzirajo učinke bakterijskih 
strupov. 

358. Ce zaznamenujemo dvoje števil z a 
in b, njih aritmetično sredino z x, njih geo-
metrično sredino z y in njih harmonično 
sredino z r, potem je v matematičnih zra-
kih 

2x = a + b 
a : y = y : b 

(a—r) : (r—b) = a : b 

To se pravi: Aritmetična sredina dveh 
števil je polovica njih vsote, tako zvana 
povprečna vrednost. Geometrična sredina 
aU srednja geometrijska sorazmernica dveh ' 

števil je kvadratni koren njih produkta. 
Primer nam nudi stranica kvadrata, ki je 
ploščinsko enak pravokotniku s stranica-
ma a in b. Ce zgoraj navedeno sorazmerje 
primerno preobrazimo, dobimo, da je reci-
pročna vrednost harmonične sredine enaka 
aritmetični sredini recipročnih vrednosti da-
nih dveh števil. Primer.nam nudi konkavno 
sferično zrcalo, kjer je krivinski polumer 
harmonična sredina razdalje predmeta od 
zrcala in razdalje njegove slike od zrcala. 

Za primer vzemimo števiU 10 in 40. Njih 
aritmetična sredina je polovica od 50, je 25. 
Njih geometrična sredina ie kvadratni ko-
ren iz 400, je 20. Njih harmonična sre-
dina pa je 16. ker je (40 — 16) : (16 — 
10) = 40 : 10. 

* 

359. Šahovski problem 
1. a7—a8 in se spremeni v tekača! Kf7— 

f8; 2. b7—b8, se spremeni v damo in šah. 
poleg 3. La8—d5 in mat. Na odgovor 
črnega 1. . . . Kf7—e8, sledi 2. K f5- e6 
oziroma na Kf7—g8 sledi 2. Kf5—g6 poleg 
3. b7—b8, ki se spremeni v damo in ma-
tira. Naloga ni bogve kako velika, -endar 
pa presenetljiva in zabavna. 

360. Sofistični krokodil 
Mati je dala edino pravilni odgovor, kaj-

ti če bi bila dejala: »Otroka mi boš vrnil!«, 
bi bila v primeru, da bi se krokodil upiral, 
izgubila vsak nadaljnji argument in spor 
bi se končal, otrok bi bil dokončno izgub-
ljen. V ostalem pa je pogodba dvoumna in 
krokodil si lahko vedno izvije svojo pra-
vico, ker svoje namere ni bil prej, kakor 
bi se spodobilo za pošteno pogodbo, fiksiral 
pred zaupno osebo. Spor se zato sploh ne 
da rešiti, kajti naj mati odgovori kakor 
koli, krokodil nje odgovor lahko v vsa-
kem primeru proglasi za napačen. 

SPOR T 

Za Nemci še Madžari 
Draga težka preizkušnja italijanskih 

plavalcev v 8 dnevih 
Za Genovo, kjer je italijanska plavalna 

reprezentanca konec preteklega tedna sia-
viila nepričakovani uspeh nad plavalno elito 
Nemčije, bodo danes in jutri najboljši itali-
janski plavalci še enkrat preskusili svoje sile 
v mednarodni areni, in sicer to pot v Mila-
nu proti Madžarom, onim predstavnikom 
plavalnega športa iz Evrope, ki že pred voj-
no, še manj pa v sedanjih časih nimajo 
enakovrednega tekmeca na celini Zmagati 
v tem srečanju bi pomenilo poraziti trenut-
ne prvake v vodnih športih, in tega ne na-
meravajo Italijani in tudi ne računajo s po-
zitivnim izidom še tako veliki optimisti. 
Plavailni nastop Žižka in tovarišev proti sil-
nim zastopnikom Madžarske ima predvsem 
ta namen, da bodo italijanski plavalci v te-
ku osmih dni že drugič dokazali, da se res 
z vso voljo bližajo vrhunskim rezultatonn 
v Evropi iin so posebno proti koncu letošnje 
sezone storili nekaj krepkih korakov v tej 
smeri. Če kdo, potem so Madžari gotovo 
najboljši tekmeci za pravo sodbo o tem! 

Kdo vse bo prišel zastopat madžarske 
barve v Milan in kakšna bo reprezentanca 
Italije v tem dvoboju ob času. ko to pijemo, 
še ni znano. Ne glede na to pa ni odveč, če 
pred tem pomembnim plavalnim dogodkom v, 
si katerim v zvezi je mnogo oči obrnjenih 
tudi na najnovejši pridobitvi italijanskega 
swimminga, oba izborna plavalca 2ižka 
itn Močarta, vsaij na hitro pregledamo glavne 
predstavnike iz Budimpešte in njihove do-
sedanje uspehe v vodi, ki jim skoraj do sle-
hernega dajejo vidno premoč na papirju in 
po pravici združujejo vse napovedi v eno. 
da jim tudi nedeljska zmaga v Milanu ne 
more uiti. 

Stebri madžarskih plavalcev se pišejo: Ta-
tos, Kemenyi, Grof, Veghazi, Hideghi m 
tako približno! Zdaj pa poslušajte! Tatos 
plava 100 m prosto 59.6. 200 m 2:12, 400 m 
4:48 in 1500 m 19:31! Kje naj vzamemo tek-
meca zanj? Potem Kemenyi, ki je na 100 m 
tudi že prišel na 59.8 in je na 200 m tudi že 
spravil na 2:16. Dalje Grof, tudi on plava 
na 100 m 2:15, v svoji posebni legi na 400 m 
pa kar 4:42. Oni Veghazi že ne spada mrd 
pravo elito, pa tudi vzdrži na 200 m čas 
2:20 in je določen za štafeto. Na hrbtu po-
znamo nekega Galambo^a. ki pflava na 100 m 
1:14.6, za prsa pa je glavni Szegedv. ki m 
ravno »strašen«, toda z 2:48.7 se smerom 
zelo trd za Bertettija. Skakalec Hideghv 
spada med najboljše v Evropi, moštvo za 
•vvaterpolo pa je siploh — vsekako nekoliko 
pomlajeno — še zmerom okrašeno z nas'o-
vom svetovnih prvakov. 

Z nasprotniki takega kova bodo imeli Ita-
lijanski prvaki in mojstri mnogo trdega de'a 
in morda bo tu in tam le uspelo kaj izred-
nega. Ne glede na to pa se v vsakem pri-
meru obeta v Milanu plavalna prireditev, 
ki bo vredna ogleda kljub vsem sitnost;m 

m težavam vojnih dni kot ena največjih 
letošnje sezone v bazenu. 

Obvestilo CONI a 
Zaupnik CONI-a obvešča: 
Vse športne organizacije odvisne in pri-

znane od CONI-a, ki so v aprilu 1941 imele 
premičnine in nepremičnine v krajih, ki 
sedaj ne pripadajo Ljubljanski pokrajini, 
morajo o tem napraviti podrobno poročilo 
do 30. t. m. 

Posebej bo moral biti podan podroben 
količinski opis imetja, naveden natančen 
krajevni položaj, katastarski vpisi, delna 
in celotna vrednost, eventualni javni dol-
govi, obenem pa priložene najobsežnejše 
dokazne Ustine in po možnosti tudi slike 
nepremičnine in zgradb in gradbeni na-
črti. 

Na poročila, ki bodo prišla po SO. septem-
bru, ali ki ne bodo popolna, se ne bo ozi-
ralo. 

Tod in tam po svetu 
Nova jesenska nogometna sezona v Ita-

liji dobiva zdaj že stvarnejše obrise. Po 
dveh nedeljah kar na hitro organiziranih 
tekem med kandidati raznih razredov za 
bodoča mesta v lestvici najboljših do naj-
slabših, se bodo jutri že oficielno pred-
stavila prva štiri moštva, in sicer v izlo-
čilnih tekmah za italijanski pokal. Igrali 
bodo: v Cremoni: Cremonese in Brescia 
ter v Lodiju Fanfulla in Savona. Odločitve 
teh srečanj ne bodo pretresle sveta, toda 
važno je, da se bo jutri že začelo zares — 
za nogometno slavo v sezoni 1942/43. No-
gometni šport v Italiji je dobil pred krat-
kim novega vrhovnega šefa, nar. sv. Ri-
dolfija, in gotovo bo tudi on skušal še bolj 
dvigniti duha in tehnično stran te najbolj 
priljubljene športne panoge na polotoku. 

Na nedavnem mednarodnem mitingu v 
švedskem obmejnem mestu Malmo so biU 
zabeleženi nekateri odlični rezultati. Tako 
je domačin Bertil Andersson zmagal v te-
ku na 1000 m v času 2:22.8 — kar je bil 
obenem nov švedski rekord — pred Arne 
Anderssonom (2:23.1). John Mikaelsson je 
pri isti priliki dosegel dva nova svetovna 
rekorda, ln sicer v hoji na 3000 m s ča-
som 12:19 in na razdaljo 5000 m s časom 
20:55.8. V teku na 100 m je bil prvi do-
mačin Strandberg z 10.6, na progi 400 m 
pa je prekosil samega sebe Nemec Harbig, 
ki je pustil odličnega Šveda Franzena s 
časom 47.9 na drugem mestu. Lidman je 
potreboval za progo 200 m z zaprekami 
24.2. 

še enkrat moramo pisati o nogometnem 
dvoboju med Slovaško in Hrvatsko! Dva 
rezultata smo sUšali zadnjo nedeljo o tej 
tekmi v Zagrebu in nazadnje se je izkaza-
lo, da so Hrvati pošteno zmagali s 6:1 — 
mi smo objavili popravek — in konec. To-
da tudi neodločeni izid 1:1, ki je krožil ono 
nedeljo zvečer po vsemirju, ni Ml plod 
popoldanskih sanjarij radijskega napove-
dovalca. Zdaj je pojasnjena tudi ta skriv-

MALI OGLASI 
Kdor išče službo plača za vsako besedo 
L —jo , za drž. ln prov. takso —.60. za da-
janje naslova ali šifro L 2.—. Najmanjši 
iznos za te oglase Je L 7.—. — Za ženltve 
ln dopisovanja Je plačati za vsako besedo 
h i.—, za vse druge oglase L —.60 za be-
sedo, za drž. ln prov. takso —.60. za daja-
nje naslova ali šifro L 3.—. Najmanjši 

Iznos za te oglase Je L 1Q.—. 

Frizerko 
po možnosti tudi briv-
ko sprejmem za Treb-
nje. Oskrba v hiši. Na-
slov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 12027-1 

Služkinjo 
za vse, ki ljubi otroke, 
sprejmem takoj. — RiJ a 
Vizjak, Tržaška c. 42, 
pritličje. 12050-1 

Hladilne omare 
na led, najcenejše pri: 
Kenda, Kersnikova ul. 2, 
Breznik. Stritarjeva ul., 
Kolar, Bleiweisova (Tyr-
ševa) cesta in Zrimšek, 
Ulica 3. maja. 11959-6 

Kupint 
Karbid, vreče, 

biciklje, 
blclkelj gume, kupimo. 
Generator delavnica, Tyr-
ševa cesta 13 (Figovčevo 
dvorišče). 12057-7 

Knjige Prešeren 
I. ln II. del, prodam. 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 12035-8 

Kupimo biciklje 
ln motoma kolesa, Ge-
nerator delavnica, Tyr-
Ševa cesta 13 (Figovčevo 
dvorišče). 12056-11 

Frigidaire 
elektro - autom., 1.7 m3 
vsebine, oddam v na-
jem. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Ugod-
no 77«. 12059-17 

Velik trg. lokal 
Iščemo za takoj. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Tovarna«. 

12039-19 

2000 lir 
plačam onemu, ki ml 
odstopi 3-sobno stanova 
nje s kopalnico, v centru 
mesta proti ev. zame-
njavi garconiere s kopal-
nico ln predsobo, v cen-
tru. Ponudbe pod »Do-
mačin« na ogl odd Ju-
tra. 11389-21a 

Sobo odda 

Opremljeno sobo 
oddam mlajšemu gospo-
du ali gospodični, event. 
tudi s hrano. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

1206G-23 

w m i m 
Izgubila sem 

osebno legitimacijo na 
ime Kristina Učakar, 
Pokopališka c. 5. Naj-
ditelja prosim, da jo 
odda proti nagradi v 
tovarni Saturnus ali v 
Kolinskl tovarni. 

12033-28 

Znamke kupim. 
Kompletne zbirke a!i 
boljše serije: Avstrijo. 
Bosno, Jugoslavijo in 
Lichtenstein. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Filatelist!«. 12034-39 

V italijanščino 
prevaia 

prošnje, dopise trgovske 
in tehniške stroke Teh-
nična pisarna. Cesta 29. 
oktobra 13. 12038-37 

Za tvrdko 
Anton Kovačič, 

splošno pečarstvo se 
sprejemajo vsa n a r o -
č 1 I a v restavraciji »Se-
stlca« pri blagajničarkl 
Prosim stranke, da se 
poslužujejo tega naslo-
va. 122-30 

SNSERfRAJ 

nost! Hrvati so po starejšem vzgledu dru-
gih poslali isti dan še svojo drugo garni-
turo v slovaško prestolnico in tudi ta je 
bila krepka dovolj, da se ni dala poraziti. 
Rezultat 1:1 se je nanašal torej na Bra-
tislavo. . . Tako nam je zdaj, ko nismo 
nikjer in nikoli »na licu mesta«. 

V S A K D A N E N A 

»Malo morata počakati, blagajnik je za-
poslen!« 

»Ljubček, zakaj se prav za prav ne po-
ročiva? Ti imaš hišo, zelenjadni in cvet-
Učni vrt, jaz pa imam že otroke!« 

H. de Vere Staepoolei 22 

OTOK BISEROV 
Roman 

Kakor hitro se je čoln približal, je Sru pozdravil 
Floyda in priskočil, da ga potegneta na peščino; 
nato je ostal pri mladem možu, ko je ta pregledoval 
tistih nekaj ostrig, ki so jih bili zjutraj nalovili. 
Sru je edini izmed delavcev znal angleški, in dasi 
je bil njegov razgovor enako reven kakor njegova 
obleka, si ga vendar za silo razumel. 

V pomenku s tem človekom je Floyd spoznal nov 
občutek. Dotlej je bil zmerom Van Houten tisti, ki 
je nadzoroval delovodjo; Floyd ni imel nikoli tesnih 
odnosov z ljudmi, in ko je zdaj stal na razbeljeni 
peščini ter se malone s telesom dotikal Sruja, se 
mu je zdelo, da ima zraven sebe človeka iz kamene 
dobe. 

Roženica Srujevih oči je bila nekam rumenkasta, 
in bliskanje njegovih zob, kadar je privzdignil ust-
nico, je nalikovalo lesketu slonove kosti iz daljne, 
daljne davnine; brazgotine, ki jih je imel na prsih 
in na komolcu, so dobivale globlji pomen, in vroči 
duh po bodičevju in po kozlu, ki je prihajal od nje-
ga, je bil podoben vonju vseh divjih stvari. Grobi 
tobak, ki ga je kadil, je spajal svoj močni duh z 
njegovim naravnim vonjem, in kadar ni govoril, je 
pljuval skozi zobe in globoko v grlu nekaj godrnjal. 

Če si ga gledal tako od blizu, v sončni pripeki na 

zapuščeni obali, tisoč jn tisoč milj od omikanih lju-
di, je bil Sru pravo razodetje. 

Čez nekaj časa je Floyd ukazal, naj potisnejo 
splav k bregu; nato je šel nanj in odrinil, da si 
ogleda delo potapljačev. 

Ostrige ne leže vodoravno na morskem dnu, tem-
več nagnjene in z odprto lupino, v kotu dvajsetih 
ali petindvajsetih stopinj; prav tako tudi »veliki 
glavniki«, kakor imenujejo posebno, orjaško vrsto 
školjk. Ko je Floyd pogledal v globino, je videl mo-
že, ki so se bili malo prej potopili, kako tipajo po 
dnu in se med delom razposajeno igrajo. Eden iz-
med njih se je baš hotel z nabranimi ostrigami vr-
niti na površino, a tovariš ga je zgrabil za nogo; 
tedaj je izpustil školjke, se zagnal v napadalca in 
ga mikastil, dokler ju ni pomanjkanje zraka prisi-
lilo, da sta se vrnila na vrh. 

Van Houten je imel prav: vedli so se kakor otroci, 
in delo jim je bilo bolj igra kot napor. Delali pa so 
vendarle, čeprav po svoje; venomer so z mokrimi 
rokami grabili za robove splava ter odlagali ostrige. 

Ko se je Floyd naveličal gledanja, se je vrnil na 
kopno in posvetil svojo pozornost kupu »zrelih«, na 
zraku segnifih ostrig, ki so bile godne za pregled. 
Zdaj se je bil tega posla tako navadil, da mu skoraj 
ni bil več zoprn. Sru in neki delavec sta mu po-
magala, toda vsi trije so celo uro brozgali po 
nesnagi, ne da bi se pokazal uspeh. 

Pa ne da bi bil Van Houten odnesel srečo s seboj? 
Čez nekaj časa so za minuto prenehali, da se od-

počije jo in pokade pipico tobaka; kot končni do-
biček vsega dopoldanskega dela so imeli pred seboj 

biser čudaške oblike in še enega, ki je utegnil tehtati 
deset gramov, a je bil povsem brez bleska. 

»Nič dobro,« je menil Sru in zlovoljno zakrulil; 
»zelo malo za mnogo delo.« 

»Nemara bo kmalu bolje,« je rekel Floyd in se 
obrnil proč. 

Brez pravega razloga se je čutil nekam potrtega; 
nihče ni bolje od njega poznal negotovosti tega de-
la, nihče ni tako dobro vedel, kolikanj je uspeh od-
visen od slučaja. Vzrok njegove potrtosti je bil ne-
mara občutek, da pomeni Van Houtenov odhod ko-
nec sreče. Položil je bisera v škatlico, ki jo je imel 
v ta namen pri sebi, stopil v čoln in se vrnii k tabo-
rišču. 

Okrog poldne se delo ni več nadaljevalo; šele ob 
treh se je Floyd vrnil na lovišče. 

Izabela mu je bila pripravila kosilo in je baš po-
spravljala, ko je spet odšel. Izpregovoril je bil z 
njo le nekaj besed, kajti spričo njenega sedanjega 
razpoloženja se mu je zdelo bolje, da jo pu3ti pri 
miru in čaka, dokler čas in Van Houtenova oisot-
Dost ne potolažita njenih čustev. Ali je slabo po-
znal Izabelino narav. 

Ko je prišel na lovišče, se je s Srujem lotil kupa 
ostrig, ki so čakale pregleda. Toda popoldanska 
bera je bila le malo izdatnejša od dopoldanske. Pri-
čela se je z najdbo dveh majhnih, a skoraj neopo-
rečnih okroglih biserov po kakih petnajst gramov; 
ta dvr je našel že prve četrt ure, potlej pa se ni 
pokazalo tri ure nič drugega kakor blato in gni-
loba. 

Sonce je zahajalo, in pravkar sta izpirala osta-
nek, ko je Floyd pobrskal po sluzasti gmoti na plat-
nu in med prsti začutil nekakšen kamenček. Po ve-
likosti tega predmeta se mu je za trenutek zazdelo, 
da je res samo kamenček. V naslednjem hipu, še 
preden ga je utegnil dvigniti na svetlo, je spoznal, 
da je biser. 

In res je bil biser. Docela okrogel biser izredne 
velikosti, večji od vseh, kar jih je bil Floyd dotlej 
videl. Toda šele ko mu je Sru nastavil vedro, da ga 
je očistil nesnage, je mogel Floyd presoditi, kaj 
drži v rokah. Sonce je izginjalo za obzorjem, in pri 
zlati, mehki in topli svetlobi, ki je ozarjala vso ve-
černo stran ter jo izpreminjala v en sam goreč 
ogenj, se je lesketal dragulj na njegovi dlani v 
vsem svojem krasu. 

Bil je rožnat biser, tako izbrano lep in svetal, 
da je kar sijal. Debel je bil kakor lešnik. 

»Bog nebeški!« je vzkliknil Floyd. 
Sru je s krulečim glasom nekaj zamrmral. 
Sruju je bilo to navdušenje za bisere povsem 

tuje. Ko bi bilo šlo belcu za barvaste steklene bise-
re, bi ga bil še nekako razumel, a tile niso bili zanj 
lepši od ribjih očes, vsekako pa mnogo nekaznejši 
od pisanih školjk. Prihajal je iz krajev, kjer je bil 
lov na bisere neznan, zato ni imel niti najmanjšega 
pojma o vrednosti tega drobiža. 

Vendar pa je bil novi biser zaradi svoje barve 
tudi Sruju všeč; njegov nedoločni svetlorožnati ote-
nek, njegov blesk, njegova prosojnost in popolnost 
oblike, vse to je mikalo divjakovo oko. 
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